

SUSCRIPCIONES

Madrid, un mes..... 2 ptas
Provincias, trimestre.. 6 "

25 EJEMPLARES 1,75 PESETAS

LA LIBERTAD señala a sus lectores y anunciantes que es el periódico de más grandes tiradas

La Libertad

Toda la correspondencia debe dirigirse al Director de La Libertad
ADMINISTRACIÓN: SACRAMENTO, 5
Número suelto, 10 céntimos

LIGA DE LOS DERECHOS DEL HOMBRE

La Internacional de la Democracia

Con el título de «Fantasía política», dedicado a la nueva Liga de los Derechos del Hombre, escribe Amadeo Vives, con su noble y elevado estilo, un hermoso artículo, donde aborda el tema excepcionalmente interesante de crear una «Confederación de pueblos latinos»...

En efecto; si los políticos españoles que imprimen dirección a los negocios públicos meditaran atentos sobre el valor de esta perspicaz, atinada y exactísima observación de Vives, no dudarían en buscar el modo de romper ese funesto aislamiento...

Si en esto acierta de pleno y lleno el maestro Vives, creo que, en cambio, desconoce—y ello no tiene nada de extraño—cuáles son los fines que la Liga de los Derechos del Hombre persigue en la esfera internacional.

Con las organizaciones de este nombre que existen hoy en Bélgica, en Portugal, en Polonia, en Grecia, en Rumania y en Alemania, se pretende crear una Federación internacional, que aspira a defender y salvaguardar «los derechos de los pueblos».

Para dar una prueba tangible e irrefutable de que la Liga de los Derechos del Hombre va, en el orden internacional, a crear una Federación libre de pueblos, unidos por el supremo lazo de su libertad y de su igualdad de derechos...

LA CRISIS EN GRECIA

Atenas, 14.—El Sr. Stratos, en vista de las dificultades con que tropezaba para formar Gabinete, ha renunciado al encargo que le confiara el rey.

Los venizelistas no han sido consultados. Atenas, 14.—El rey Constantino no ha consultado, con motivo de la crisis actual, a ningún representante del partido venizelista.

La Prensa afecta al ex presidente Venizelos censura con este motivo al Sr. Gounaris y al presidente de la Cámara de Diputados, a quienes imputa la responsabilidad de este hecho.

EL SALVAJISMO EN ACCION

Asesinado por su hijastro. Ciudad Real, 14.—En Villarrubia de los Ojos se ha perpetrado un bárbaro crimen.

En un monte cercano a dicho pueblo se hallaban carbonando Celedonio Sánchez Crespo, de cincuenta y ocho años, y su hijastro, Manuel Sánchez, de doce.

Este, aprovechando que su padraastro dormía, le asesinó, asestandole un hachazo en el parietal derecho que le destruyó el cráneo.

El muchacho, después de cometido el crimen, se entregó a la Guardia civil y declaró que había asesinado a su padraastro porque le hacía objeto de malos tratos.

Aventuras de unos dementes

Pamplona, 14.—En Santaclara ha sido detenida una mujer perturbada que le dió la manía por presentarse en la Casa Consistorial insultando a los que integran el Ayuntamiento y recorría las calles injuriando a los concejales.

En los pueblos cercanos a Aoiz ha sido detenido Gil Carlos Ardanaz, presunto demente que recorría las casas expulsando a las mujeres y mordía y arañaba a cuantas personas trataban de sujetarle.

para que hombres independientes e imparciales sean encargados de confrontar los documentos allí existentes, a fin de que la conciencia universal pueda juzgar con conocimiento de causa.

Y, en fin, sobre todo, que el pueblo alemán y el pueblo francés consideren como la verdadera base de una paz durable una Sociedad de Naciones nacida, no de los Gobiernos, si de los pueblos, y dotada de poderes necesarios, aceptando Francia que en la Sociedad de Naciones sea admitida la Alemania democrática.

El emblema de lucha para este magno empeño, renovador del mundo, transformador de la sociedad internacional, será: «Niewieder Krieg» (guerra a la guerra), combatiendo sin desmayo el espíritu militarista, destruyendo la fe en la fuerza y sustituyéndola por la fe en la justicia internacional.

A esto se encaminan los esfuerzos de la Liga Española de los Derechos del Hombre, que, federada con las de todos los demás países, piensa en la posibilidad de una organización jurídica universal para el mantenimiento de la paz, sobre la base de una democracia en las relaciones exteriores de los pueblos, que, cualquiera que sea su rango, su poderío y su extensión, vivirán en un pie de igualdad, disponiendo libremente de sus propios destinos.

No cabe hablar de Confederaciones parciales de pueblos ni de razas en la hora que está en marcha la idea de formar una grande y única, una universal Federación de todos los países del mundo, organizado jurídicamente y dotándolo de una conciencia moral.

AUGUSTO BARCIA

El hambre en Rusia

Riga, 14.—En Karkoff han estallado sangrientos desórdenes. El día 7 se declaró en la ciudad la huelga general, y la multitud, hambrienta, atacó los depósitos de víveres, saqueándolos.

La Infantería se negó a disparar contra los revoltosos, y tuvo que entrar en acción la Caballería roja.

El número de muertos y heridos a consecuencia de las cargas dadas por la Caballería es muy importante.

El Gobierno de los Soviets ha enviado refuerzos a Karkoff.

Una Conferencia de neutrales

París, 14.—Telegrafían de Ginebra al «Matin» que el Sr. Motta parece acoger favorablemente la proposición formulada por el Gobierno sueco relativa a la convocación de una Conferencia de representantes de los países neutrales, en la cual serían examinadas las diversas cuestiones que interesan particularmente a dichos países, para ser sometidas en tiempo oportuno a la Conferencia de Génova.

LA CRISIS EN GRECIA

Atenas, 14.—El Sr. Stratos, en vista de las dificultades con que tropezaba para formar Gabinete, ha renunciado al encargo que le confiara el rey.

El Sr. Gounaris ha sido por tanto llamado nuevamente a Palacio.

Los venizelistas no han sido consultados. Atenas, 14.—El rey Constantino no ha consultado, con motivo de la crisis actual, a ningún representante del partido venizelista.

La Prensa afecta al ex presidente Venizelos censura con este motivo al Sr. Gounaris y al presidente de la Cámara de Diputados, a quienes imputa la responsabilidad de este hecho.

EL SALVAJISMO EN ACCION

Asesinado por su hijastro. Ciudad Real, 14.—En Villarrubia de los Ojos se ha perpetrado un bárbaro crimen.

En un monte cercano a dicho pueblo se hallaban carbonando Celedonio Sánchez Crespo, de cincuenta y ocho años, y su hijastro, Manuel Sánchez, de doce.

Este, aprovechando que su padraastro dormía, le asesinó, asestandole un hachazo en el parietal derecho que le destruyó el cráneo.

El muchacho, después de cometido el crimen, se entregó a la Guardia civil y declaró que había asesinado a su padraastro porque le hacía objeto de malos tratos.

Aventuras de unos dementes

Pamplona, 14.—En Santaclara ha sido detenida una mujer perturbada que le dió la manía por presentarse en la Casa Consistorial insultando a los que integran el Ayuntamiento y recorría las calles injuriando a los concejales.

En los pueblos cercanos a Aoiz ha sido detenido Gil Carlos Ardanaz, presunto demente que recorría las casas expulsando a las mujeres y mordía y arañaba a cuantas personas trataban de sujetarle.

Coplas del día

¡Dios lo quiere!

Lo vi ayer en un grabado. Sobre un corazón sagrado de Jesús, entronizado, dice un lema, o lo que fueres: ¡Dios lo quiere!

Es el lema que hoy en día emplea, en la patria mía, la triunfante clerical que nos canta el Miserere: ¡Dios lo quiere!

En todo lo que nos pasa, sea en serio, sea en guasa, en la calle o en la casa, el dedo de Dios se infiere: ¡Dios lo quiere!

Si en esta bendita tierra se vive en perpetua guerra; si a la Libertad se cierra la puerta, y allí... que espere: ¡Dios lo quiere!

Si el clericalismo avanza; si armó Silió en la Enseñanza la agitada contrarrevolución y muerde: ¡Dios lo quiere!

Si es cualquier Poncio una fiera; si van por la carretera los niños en larga hilera, mientras el frío los hiera: ¡Dios lo quiere!

Si suenan los tristes ecos de los tiros en Marruecos; si los campos están secos y la industria se nos muere: ¡Dios lo quiere!

...Pues, no; señor Tal y Cual de la Campaña Social; Dios no quiere cosa tal... Dios, según claro se infiere, no necesita, señores, tales administradores para decir lo que quiere.

LUIS DE TAPIA

La revolución en el Transvaal

Contra los rebeldes. Johannesburgo, 14.—Después de haber tomado las importantes posiciones de Benon, Dunsware y Florida, donde cogieron muchos prisioneros e importante material de guerra, las tropas del Gobierno marchan hacia Mariemburg, donde los revolucionarios ocupan importantes posiciones.

Cuando la infantería ligera de Durban se dirige en auxilio de un destacamento de policía gravemente comprometido, fue atacada por numerosos contingentes de revolucionarios, viéndose obligadas las tropas a emplear la artillería y hacer fuego de barrage para contener la avalancha enemiga.

Las tropas gubernamentales en peligro. Pretoria, 14.—Las fuerzas gubernamentales de las zonas Este y Oeste estrechan cada vez más el cerco de los revolucionarios.

En la zona occidental se prevén importantes y próximos acontecimientos.

Una intimidación a los huelguistas. Johannesburgo, 14.—El alto mando de las tropas ha enviado a los huelguistas de Forsburg una intimidación para que se rindan sin condiciones en un plazo de veinticuatro horas.

En el caso de que se nieguen a rendirse, pasado ese plazo será bombardeado el pueblo y destruidas sus casas a cañonazos.

Las tropas del Gobierno se han apoderado de Brakpan y han atacado con fuego de artillería la ciudad de Mariemburg.

Las operaciones contra los rebeldes prosiguen de modo satisfactorio, habiendo caído en poder de las tropas leales millares de prisioneros.

Dicen los laboristas. El Cabo, 14.—En la sesión celebrada hoy por la Cámara de Diputados un miembro del partido laborista pidió al Gobierno negocia-

ra inmediatamente un acuerdo para poner fin a las hostilidades en el Rand.

Los ministros de Minas e Industria y de Agricultura contestaron que era imposible entrar en negociaciones con gentes que llevan armas en las manos.

Es falso en absoluto, añadieron, que el movimiento huelguista no tomó carácter revolucionario sino cuando el Gobierno echó mano de la fuerza para imponer el orden.

Un viaje accidentado. Londres, 14.—El general Smuths llegó el domingo a Johannesburgo, después de un peligroso viaje, durante el cual su automóvil fué acribillado a balazos.

Las fuerzas movilizadas por el Gobierno operan en varios puntos contra los revolucionarios y han obtenido éxitos notables, consiguiendo capturar más de dos mil prisioneros.

Los aeroplanos encargados del servicio de aprovisionamiento a los puestos de policía cercados han bombardeado a los rebeldes.

Continúan librándose combates muy violentos, pero los revolucionarios pierden terreno.

Los fondos proceden del extranjero. Londres, 14.—Comunican de Johannesburgo al «Daily Mail» que se tiene la prueba auténtica por la recogida de documentos y la captura de espías de que los fondos destinados a la revolución proceden del extranjero.

Los créditos americanos

París, 14.—Contestando al memorándum del Gobierno americano, en el que reclama el pago de los gastos de ocupación, los ministros de Hacienda aliados han comunicado a los delegados oñciosos de los Estados Unidos: Primero, que toman nota de este memorándum; segundo, que se ha introducido una cláusula en el acuerdo financiero aliado de 11 de Marzo, reservando el derecho de los Estados Unidos; tercero, que los ministros de Hacienda no están autorizados para arreglar esta cuestión, que es de la competencia de los Gobiernos aliados, a los cuales debe dirigirse los Estados Unidos.

La huelga de Peñarroya

ya continúa en el estado que los días anteriores. La tranquilidad es completa. El delegado del Gobierno ha conseguido que la Empresa seuna a los jefes de servicio para proponerles una nueva fórmula acerca de la rebaja y revisión de jornales.

Esta fórmula, que será estudiada por ambas partes, se basa en una participación en los beneficios.

La situación es crítica en la India

París, 14.—Telegrafían de Londres al «Matin» que los últimos despachos recibidos de la India confirman que la situación sigue siendo muy crítica, especialmente en la región de Assam.

Durante el día de ayer, el populacho atacó y dió muerte a palos a un comisario de Policía y numerosos agentes que intentaron acudir en su auxilio.

En la región Este de Bengala, la campaña de desobediencia civil se ha reanudado con particular intensidad en numerosos puntos.

Va a dimitir lord Curzon

Londres, 14.—Según el redactor del «Daily News», ayer ha circulado insistentemente el rumor de que lord Curzon, ministro de Negocios Extranjeros, tiene el propósito de dimitir.

El citado diario añade que los amigos políticos de lord Curzon han declarado que éste presentará su dimisión cuando haya quedado solucionada la controversia motivada por la dimisión del secretario por la India, Sr. Montagu, ya que el estado de su salud no se halla en relación con el esfuerzo que le impone su cargo.

La huelga general

Londres, 14.—Telegrafían de Bombay que los trabajadores indios de Nombosa, al tener noticia de la detención del jefe nacionalista Gandhi, han proclamado la huelga general.

Los trabajadores organizaron una gran manifestación, que aclamó repetidamente a la esposa de Gandhi, aprobando la actitud adoptada por éste.

Los técnicos rusos en la Conferencia de Londres

París, 14.—El «Petit Parisien» dice poder asegurar que el Sr. Tchicherine ha pedido oficialmente que sean admitidos los técnicos bolcheviques en la Conferencia de técnicos que ha de celebrarse en Londres uno de estos días.

El rey Alberto, enfermo

Bruselas, 14.—El rey Alberto viene sufriendo estos días un fuerte catarro, que le ha obligado a guardar cama.

El estado del rey de los belgas era esta mañana de alguna mejoría, creyéndose que dentro de pocos días podrá reintegrarse a sus ocupaciones habituales.

IDEOGRAMA

La impaciencia de los buenos

Todo mal-parcial es un bien universal. SHAPTESBURY.

Las palabras pronunciadas por el insigne Wells en la Residencia de Estudiantes han inclinado a ciertos espíritus a un franco y desolador pesimismo. La guerra europea—dicen—ha sido un gigantesco fracaso, y una vez terminados sus más sangrientos episodios, no pocas gentes se preguntan si no ha llegado el momento de rectificar las viejas teorías acerca del progreso humano y aun de modificar, en ciertos aspectos, las características de la ley de la Evolución.

Recordemos: el triunfo de los aliados iba a transformar por completo las leyes sociales; iba a representar la abolición total de la tiranía, el triunfo de la fraternidad humana, el mejoramiento de la condición de los humildes, el perfeccionamiento de los medios de producción, el abaratamiento de la vida, la supresión de las guerras futuras. Las naciones aliadas representaban el progreso contra la barbarie; una vez vencedoras, nada se opondría a un avance en todos los órdenes de la vida y a un enaltecimiento de los altos principios de justicia, de perfeccionamiento y de libertad.

Parece haber ocurrido todo lo contrario. Los hombres se despedazan en todas partes, el hambre se extiende por Europa, la producción escasea y mala, la moralidad vuelve a ser la de los tiempos primitivos, y todo parece anunciar otra guerra próxima, mucho más sangrienta, mucho más terrible que la que ha aterrado al planeta; contienda cuyo fin ya no será la consecución de la paz y de la civilización, sino el predominio de una raza sobre las otras razas y de unos prejuicios sobre otros prejuicios. Miradas las cosas desde nuestro suelo puede extrañarse con él «poder» Omar Khayyam: «He sembrado el grano de la sabiduría y lo he cultivado con mis propias manos, y ved mi desoladora cosecha: he venido con el agua y me voy con el viento.»

Es indudable que uno de los elementos fundamentales del progreso es el acrecentamiento del saber. Pues bien; las verdades fundamentales de todas las ciencias son actualmente puestas en litigio. En las cátedras como en las cancellerías, en los laboratorios como en los hogares, sólo se oye esta frase de abatimiento: «¡Todo ha fracasado!» ¿En dónde están las leyes inmutables, los imperativos abstractos, las seguras e inflexibles normas? Hay que empezar de nuevo a indagar; pero esta vez, con la desilusión de quien está seguro de que no podrá conocer sino hechos, pero que no podrá inducir de ellos principio alguno, porque no podrá observarlos sino de un modo parcial e incompleto, desde un plano y en una sola modalidad.

Creíamos, por otra parte, haber dominado las fuerzas de la Naturaleza, y son ellas las que nos dominan con sus nuevos gérmenes morbosos, sus transformaciones de la vida y sus rebeldías brutales. Dejé de ser también factor del progreso: el perfeccionamiento de la sensibilidad; y somos cada vez más crueles y más egoístas. En cuanto al bienestar material, disminuye. La visión de nuestro porvenir se acerca, más que a la de Eldorado, a la de las hambrientas estepas. En todos los labios está la lamentación profética, sinistra: «¡Qué cosas van a ver nuestros nietos! ¡Vaya un mundo que van a encontrar!» El corazón de Wells, animoso y fuerte, vacila. La guerra ha sido un mal; ha dado frutos ponzoñosos; no solamente ha destruido ciudades y aldeas, sino verdades y principios. Esperaremos nuevamente; pero ¿en qué, alma mía, en qué?

Debe haber en todo este razonamiento algún gran error. Pese a todos los desencorajamientos, el hombre puede decir, imitando la frase cartesiana: «Pienso el Progreso, luego existe.» Como la idea es el principio de toda acción y no hay representación mental que no sea dinámica, pensar el Progreso es ya realizarlo, y toda la Humanidad lo piensa. ¿Qué significa esa común protesta contra lo que se supone un retroceso sino un estado personal de ayance? El buay no protesta contra el yugo, ni el salvaje contra la ignorancia, ni el batracio contra la pestilente charca. Quien protesta es el inadaptable, y cuando el orbe entero protesta contra la actual barbarie e iniquidad, es porque está sujeto a la ley de la evolución, y siente el avance, y piensa y prepara la mejora. No habría,

DE MARRUECOS

Ocupación de Kandusi, Sidi-Salem

y otras posiciones

Encarnizada resistencia del enemigo

HACIA EL PROTECTORADO

Un plan de reforma

Está en el tejado la pelota que ha dirigi- do al frontón del Gobierno el general en jefe dimisionario del ejército de Africa.

Pues un deber de patriotismo obliga a dar la voz de alerta ahora que el planteamiento de la crisis en el mando de Marruecos permite emprender nuevos rumbos, con provechosas rectificaciones de organización.

La opinión general, cada vez más desorientada, está, sin embargo aún bajo la influencia del criterio revanchista que se impuso al surgir el desastre. Y ya es hora de decirle que, si bien es cierto que con un plan militar diáfano, con independencia y responsabilidad en el mando y con provisión abundante de elementos a la moderna, se llegaría al cabo a realizar la obra de conquista, eso tiene el grave inconveniente de que establecería el protectorado a base de enormes guarniciones permanentes para sostenerlo, y sería más costoso en sangre y en recursos que una política sabia y decididamente colonizadora, que inspirase confianza a los notables de las kábilas, y que, en caso preciso, contara con el apoyo eficaz de la fuerza armada.

Los esfuerzos que la nación prodiga desde Julio último, y como la guerra se hace crónica, con grave riesgo de total ruina para la economía nacional. No es, por lo tanto, inoportuno abordar el tema de la rectificación de conducta, para que, al menos por vía de ensayo, se intente seguir otro rumbo que puede hacerse compatible con el decoro de nuestras armas, y que, sin duda de ningún género, daría muy pronto resultados eficaces.

No le dicen nada a los hombres de gobierno las enseñanzas que de la zona misma hemos recibido? No se recuerda cómo posiciones que hubiesen costado muchísima sangre (el Fondak, por ejemplo), se ocuparon sin disparar un tiro y sin haber sido base de otras empresas que nos llevaron a pacificar extensos territorios?

Sin que el prestigio de nuestro Ejército padezca, porque él pone en la balanza cuanto sacrificio se le pide, hay que reconocer que la labor diplomática de algunos jefes militares ha rendido el 90 por 100 de los éxitos que en nuestro haber figuran. Y sería lastimoso que, por obedecer a im-

pulsos caudillistas, que al parecer triunfaron en Pizarra, pero que allende el Estrecho encuentran inconvenientes más difíciles, perdiésemos la ocasión de intentar un cambio de política que, por mal que resultase, nunca sería tan funesta como está siendo la que ahora hizo crisis.

Jordana y Berenguer obtuvieron sus mayores triunfos cuando se lanzaron a negocios, llenos de poderes, con el enemigo. Silvestre pasa a la Historia bajo la pesadumbre de su desgraciada acción guerrera, y le abonan, en cambio, los éxitos de la zona occidental y aun las ocupaciones negociadas, que le permitieron dominar el Mauro y otras posiciones ahora en duro litigio. Chauen se tomó sin bajas, porque Castro Girona negoció con los gomaris y realizó la audacia que, sin tener ese previo apoyo, hubiese sido imposible de llevar a feliz término. Eso nos dice el somero estudio de la realidad; y, en cambio, si volviésemos la hoja... ¡cuánta desdicha hallaríamos a cada paso!

En la zona española del protectorado marroquí no hace falta un general en jefe, sino un alto comisario, pleno de poder, consciente de su responsabilidad y dotado de condiciones excepcionales, como las de dominar el idioma del país, conocer la psicología del moro, y, principalmente, disfrutar de indiscutible prestigio ante él. Ese hombre existe; lo tiene el Gobierno a la vista; lo tiene el país reconocido como una de sus glorias más preciadas; y, sin embargo, se hará todo lo que haya que hacer, váyase o se quede el jefe actual dimisionario, y el Pacificador, el Dominador, el Indiscutible continuará en su puesto de lucha, trabajando, sí, con fruto en favor del interés de España, pero sin dar a la nación (porque ésta no sabe utilizarle) todo el beneficio que de sus méritos insuperados puede y debe obtenerse.

Castro Girona es respetado por los naturales; honra al Ejército, que le considera como uno de sus glorias más legítimas, ha estudiado al moro y ha conseguido infundirle la convicción de su indiscutible superioridad; tiene en su abono, además, la historia de sus fructuosas actuaciones, ahora más que nunca apreciadas en la región gomari. Si a la aureola que él se ganó con su esfuerzo se uniera el brillo de una más alta posición oficial, el beneficio sería inmediato, y lo cosecharía, no él, sino España, ahorrándose hombres, dinero y muchas contrariedades.

No se pensará siquiera en nombrarle, porque estamos en el país de la rutina y de los convencionalismos; pero, valga por lo que valiere, allá va la idea; y conste que con un alto comisario de esas calidades, con varios jefes de zona que actúen cuando sea absolutamente preciso, y con unas guarniciones, más respetables por su educación militar y por los elementos de que dispongan, que por su efectivo numérico, los resultados darían muy pronto que, si ahora se está perdiendo el tiempo, es única y exclusivamente por culpa del régimen que a todo trance se trata de sostener.

F. HERNANDEZ MIR

Varias noticias

Donativo para los soldados

En nombre de la Asamblea central de señoras de la Cruz Roja ha entregado la reina a los Cuerpos de la guarnición de Madrid que se encuentran en Africa, el siguiente donativo:

Regimiento del Rey, 150 colchonetas; segundo ligero de Artillería Ceuta, 150 idem; Intendencia, 150 id.; Aeronáutica, 200 idem y 50 impermeables; regimiento de Asturias, 250 impermeables; regimiento de Saboya, 250 idem; segundo de Zapadores-Ceuta, 250 idem; primero de Petronómicos, 250 idem; batallón Radio, 250 idem; Centro Electro-técnico, 250 idem; Sanidad Militar, 250 idem y 66 ponchos; Lanceros del Príncipe-Ceuta, 150 ponchos; Húsares de la Princesa, 150 idem; Wad-Rás, 2,500 pesetas, currucos; Covadonga, una camioneta Ford; grupo de Instrucción, 250 chalecos abrigo; Favia, pesetas 2,500, lavadoras mecánicas; primero de Telegrafos, 350 termos; Artillería de caballo de Melilla, 150 impermeables; Leóns no ha contestado aún.

La colonia española de Bruselas

Por conducto de nuestro embajador en Bruselas, señor marqués de Villalobar, la colonia española en dicha ciudad ha remitido 5.685 francos para la suscripción de la Cruz Roja.

Destinos a Marruecos

Han sido destinados a Marruecos los tenientes D. Juan Castro, al grupo de Regulares indígenas de Larache; D. Manuel Salvador, D. Salvador Dívila y D. Mario Méndez Vigo, a disponibles en Ceuta.

También ha sido nombrado el capitán médico D. Gabriel Guerra jefe del Laboratorio de análisis del Hospital Militar de Larache. El médico auxiliar D. Antonio Duque Sampayo es destinado al equipo número 1 (Melilla).

El médico auxiliar D. Victoriano Jaraba, al equipo número 25 (Ceuta-Tetuán). Los médicos auxiliares D. Emilio Pelarda, al Hospital Militar de Málaga; D. Francisco Granda, al primer regimiento de Artillería de Infantería de Mallorca.

Una operación en Melilla

Los rumores de ayer... Se realiza una operación... Lo que dice el ministro

Durante toda la tarde de ayer circularon por Madrid insistentes rumores de haber ocurrido en Marruecos importantes sucesos. Se sabía que los cañones que tiene emplazados el enemigo en Cabo Quilates habían roto el fuego contra el cañonero «Albatros», que no sufrió ningún daño, y se añadía que asimismo los moros habían bombardeado la plaza de Alhucemas.

Según algunos informes, se estaba desarrollando en Melilla un nuevo avance, al que los moros se oponían con gran tenacidad, y para contestar a la ofensiva de nuestras tropas, los rifetes hostilizaron el Peñón de Alhucemas.

Los rumores tomaron cuerpo, y, como pasa siempre, adquirieron a cada momento que pasaba mayor gravedad.

A ello contribuyó también la actitud enigmática y reservada del ministro de la Guerra, que al ser preguntado a última hora de la tarde, dijo que no tenía noticia alguna, y que esperaba que en la conferencia de

la noche le diera algún informe el alto comisario.

El parte de anoche

Ocupación de Kandusi y otras posiciones. El enemigo opone gran resistencia. Se combatió en un frente de 16 kilómetros. Intervienen los tanques. La escuadra bombardea la costa

El alto comisario, desde Melilla, a las 21,15 de hoy, comunica a este ministerio que en el territorio de la Comandancia general de Melilla, y bajo la dirección del general Sanjurjo, se ha realizado en el día de hoy la operación proyectada, en la que han intervenido las columnas de los generales Cabanellas y Berenguer y coronel Fernández Pérez, ocupándose Ichi y una posición más al Norte, Sbu-Sba y Tisingar, Sidi-Salem y el antiguo campamento de Kandusi.

Con ello quedan dominadas en parte la meseta de Aricaf y totalmente la del Tilkermin. El enemigo se opuso a nuestro avance, formando una línea fortificada de más de 15 kilómetros de frente, siendo rechazado y perseguido por el fuego de las columnas. Ha conseguido poderosamente al éxito de nuestras tropas la unidad de tanques de Artillería y los camiones blindados, que, no obstante las grandes dificultades ofrecidas por el terreno surcado de profundas trincheras, han maniobrado con gran oportunidad y arrojo, venciendo la tenaz resistencia del enemigo.

La escuadra, formada por el «Reina Regentes», «Recalde» y «María de Molina», bombardeó la costa entre la desembocadura del West y Afráú.

En los territorios de Ceuta, Tetuán y Larache no ocurre novedad.

Informes de Melilla

Preparando las operaciones. Llegada de material de guerra

Melilla, 14.—Ayer, a medio día, intercharon a Dar Drius el general Berenguer y el teniente coronel Millán Astray.

En las últimas horas de la tarde, después de conferenciar con el alto comisario, marcharon a Batel, donde permanecerán, el general Sanjurjo y sus ayudantes.

Han salido del puerto al grueso «Reina Regentes» y los cañoneros «María Molinas» y «Recalde».

Se comenta mucho esta salida precipitada de los buques de guerra.

El alto comisario ha anunciado que irá de madrugada a las posiciones avanzadas.

Todo hace creer que es inminente una operación, y hay en la plaza extraordinario interés.

A bordo del «Guillén Sorolla» llegaron ayer 12 tanques de Infantería. Forman la dotación de estas máquinas de guerra 11 sargentos y 11 conductores, el mando de los capitanes Palero, Oteiza y Blasco-Pareja.

El mismo vapor ha traído 11 camiones automóviles. Dicho material fue desembarcado ayer mismo y salió inmediatamente para las líneas avanzadas.

Se inicia el avance. Acción preparatoria. Las tropas que intervienen en la operación. Sin noticias

Melilla, 14.—Para preparar la operación de hoy, las escuadrillas de aviación efectuaron ayer varios vuelos sobre el campo enemigo, arrojando gran cantidad de bombas.

El alto comisario, con su cuartel general, salió a primera hora de la madrugada para Dar Drius con objeto de dirigir la operación. En ella toman parte también los seis tanques de guerra primeramente llegados, los cuales se encuentran en la posición de Abal Hariga y los que llegaron ayer a bordo del «Guillén Sorolla».

Al amanecer iniciaron las tropas el avance, elevándose también 11 aparatos Haviland para auxiliar la operación.

Toman parte las columnas de los generales Cabanellas y Berenguer, otra al mando del coronel Fernández Pérez y la Policía indígena, mandada por el coronel Riquelme.

A medida que avanza el día crece la ansiedad en la plaza, pues no se tienen noticias del desarrollo de la operación, sino única-

En realidad, progreso sí, después de la guerra, todos nos encontramos satisfechos y creyéramos haber realizado nuestro ideal. Cuando nos rebelamos contra sus frutos amargos y malsanos es porque nos sentimos capaces de transformarlos en sabrosos, benéficos y óptimos. Cuando decimos que hemos avanzado, nos hallamos camino de avanzar. ¡Triste del que se pierdo en el bosque y no lo sabe! El que, extraviado, lo lamenta, es que ha sabido volver por el camino, para desandar, las piedrecillas de «Petit Pouce».

Nos desconsuela lo que ocurre y nos atormenta la idea de lo que ocurrirá; pero el progreso es eso: el descontento del presente y la inquietud por el porvenir.

*

Toda sacudida se resuelve en avance. La Humanidad supura a veces, como los tejidos orgánicos, porque también tiene sus fagocitos. Lo que hay es que damos por terminada una lucha que está en su apogeo, y una crisis del pensamiento y de la conducta, que dobla sus ápices. No; la guerra no ha concluido. Es ahora cuando se extiende, y rugen, y hace sus más horrendos estragos. No pidamos sus frutos al árbol desnudo, azotado por el vendaval; no queramos, antes de terminar los muros, admirar la solidez y la majestad de las cúpulas. La nueva civilización es todavía una gestación dolorosa; el alumbramiento vendrá después, y en él nuestro propio descontento, inquisidor y activo, hará de tectetes.

Es cierto, como dice James Sully, que hay cierta pérdida emocional que acompaña a todo progreso en el desenvolvimiento mental; pero el progreso humano comprende el origen de una nueva capacidad emocional, una nueva sensibilidad correspondiente, que ha de marchar pareja con el desenvolvimiento intelectual y volicional, y que es de él absolutamente inseparable.

Queremos el progreso individual nuestro? Pero los individuos mueren; no cabe en ellos otro progreso que el de merecer la inmortalidad. La Humanidad no muere, y progresa a fuerza de dolor, a costa de lágrimas; pero progresa siempre. Nuestro propio descontento lo prueba. Ver las bellezas elevarse; padecer el dolor es sentir el estímulo de la vida; trabajar por que dé sus frutos tempranos el árbol desnudo es llevar en las manos la poma de oro.

En medio de sus torturas y de sus decepciones, la Humanidad presente puede decir, como Plotino: «Luchó por libertad a la Divinidad que está en mí.» Y esa Divinidad, hecha carne, acabará por ser libertada.

ANTONIO ZOZAYA

La crisis inglesa juzgada por los alemanes

Berlín, 14.—Los círculos políticos gubernamentales estiman que la eventualidad de la dimisión de Lloyd George sería de verdadero interés para Alemania. Estos círculos no ocultan el disgusto que la política del primer ministro inglés en los últimos tiempos les había causado, y esperan que su sucesor se dejaría influenciar menos por las sugerencias francesas.

Carnet para hoy

BANQUETES.—A la una, en el Hotel Ritz, banquete en honor del coronel del regimiento de Ceuta, D. Julián Serrano. A la una, en el Hotel Palace, banquete organizado por los literatos españoles en honor del poeta portugués D. Eugenio de Castro.

CONFERENCIA.—A las siete de la tarde, en el Ateneo, se discutirá la Memoria de don Antonio Navarro Sánchez sobre Medicina y matrimonio.

FOLLETON DE «LA LIBERTAD» 33

Los misterios de París

POR

EUGENIO SUE

—Estoy bien persuadido. —Entre amigos no debe haber esa etiqueta. —Los conozco muy bien y os repito que no debemos ir antes de las diez. —Parece que sois algo terco, mozaibete. —He dicho mi parecer y no me moveré de aquí hasta que den las diez. —No hay inconveniente; yo no cierro jamás mi establecimiento hasta media noche—dijo Brazo Rojo con voz feminal y chillona—. Es precisamente cuando empiezan a concurrir mis mejores parroquianos... Jamás se quejan los vecinos del ruido de mi casa. —Ya veo que es preciso advertir a todo lo que queréis, mozoito—dijo el Maestro de Escuela—. Vaya, luego no haremos vuestra visita hasta las diez. —¡Ahí está la Lechuza!— exclamó Brazo Rojo en ademán de escharnar y respondiendo con un grito parecido al que había dado el Maestro de Escuela antes de bajar al subterráneo.

Un momento después entró sola la Lechuza en la sala del billar.

—Todo queda listo, palomo mío... ¡Cayaron en el garlito!—gritó la Lechuza al entrar. Brazo Rojo se retiró como discreto y sin preguntar por el Cojuelo, a quien no esperaba sin duda todavía.

La puerta se sentó enfrente de Rodolfo y del bandido.

—¿Qué hay de nuevo?—preguntó el Maestro de Escuela.

—Por lo visto, este mozo ha dicho verdad.

—¡Ya lo veis!—interrumpió Rodolfo.

—Dejad que se explique la Lechuza. Vamos, finura, ¿qué hay?

—Llegué al número 17, dejando en acécho al Cojuelo en un hoyo de la calle... Aún era de día. Llamé a una puertecita que tenía los goznes por el lado de fuera y dos pulgadas de claro sobre el umbral. Volví a llamar y me abrieron; pero antes de llamar tuve buen cuidado de meter mi marmota en la faltriquera, a fin de que me tuviesen por una vecina de la misma calle. Luego que he visto al portero me puse a florilear con toda mi fuerza, quedándome de que había perdido mi periquito, mi animalito querido, el lorito de mi corazón... Le dije que vivía en la calle de Marbeuf, que iba buscando mi loro de jardín y que me dejase entrar para ver si podía hallarlo.

—¡Diantre!— exclamó el Maestro de Escuela con un aire de orgullosa satisfacción—. ¡Vale el mundo todo esta mujer!

—¡Por cierto que sí!—dijo Rodolfo—. Pero veámos... ¿Y después?

—Después? El portero me dejó buscar el animalito, y heteme aquí recorriendo todo el jardín y gritando: ¡Periquito!, ¡periquito!, sin dejar de mirar a todas partes para informarme bien de lo que había... Dentro de los muros—continuó la vieja—mucho enverjado,

muy buena escalera; en una esquina, por la mano izquierda, un pino tan bien cortado a manera de escala, que podía subir por él una embarazada de siete meses. La casa tiene seis ventanas en el piso bajo; no tiene más pisos; cuatro tragaluces de bodega sin barras ni reja. Las ventanas son de dos hojas, con clavija por abajo y pasador por arriba; no hay mas que apretar contra el marco, meter el alambre y...

—Y en un tris está abierta...—dijo el Maestro de Escuela.

La Lechuza continuó: —La puerta de la entrada es de cristales y tiene persianas por el lado de fuera.

—¡Cuidado... acordarse bien!— dijo el bandido.

—No hay duda; es el mismo sitio— dijo Rodolfo—; parece que lo estoy viendo.

—A mano izquierda—continuó la Lechuza—, cerca del patio, hay un pozo; la cuerda puede servir, porque en aquella parte no hay espallar ni enverjado cerca de la pared, en el caso de que nos cortasen la retirada por la puerta... Al entrar en la casa...

—¿Y has entrado en la casa?... Ya lo veis, camarada, ha entrado también en la casa...—dijo el Maestro de Escuela con orgullo.

—Por supuesto que he entrado. Como no hallaba a mi periquito y había gritado tanto, fingí que no podía sostenerme y pedí licencia al señor aquí para sentarme en el umbral de la puerta: el buen hombre me dijo que entrase y me ofreció un vaso de agua con vino. «Un vaso de agua—le dije—, un vaso de agua sola, querido señor.» Entonces me hizo pasar a la antecámara... Todo está cubierto de tapicería, y teniendo precaución no se sentirían los pasos ni ruido alguno al caer el vidrio de la ventana que fuese necesario romper. A derecha e izquierda, puertas con cerraduras que no valen un comino y que salta-

rían con un estornudo. En el fondo hay una puerta cerrada con llave, que parece el alma de la casa... ¡Aquello «olla a dinero!»... Por supuesto, yo llevaba en el pesto mi cerillo.

—¡Ya lo veis, camarada... Anda siempre con el cerillo—dijo el bandido.

La Lechuza continuó: —Determinada a acercarme a la puerta que oía a dinero, fingí que me daba un golpe de tos tan fuerte que me obligaba a arriarme a la pared. Al oírme toser el señorote, dijo: «Voy a poneros azúcar en el agua.» Sin duda buscó una cuchara, porque oí el sonido de la plata... en la pieza de la mano derecha... No te olvides. ¿Entiendes, hermoso mío? En una palabra, tosiendo y gimiendo me fui acercando a la puerta del fondo, y con cera que llevaba en la palma de la mano saqué el molde del agujero de la llave como quien no quiere la cosa... Ahí tienes el molde... Si no sirve hoy, servirá otro día... Ahora nos diréis si aquella es o no la puerta del cofre fuerte—añadió la tuerca dirigiéndose a Rodolfo.

—Justamente, allí es donde está el dinero—repuso éste—. Y dijo para sí: ¡Luego Murph se dejó engañar por esta bruja detestable! ¡Imposible! Hasta las diez no espera ser acometido, y entonces habrá tomado las precauciones necesarias.

—Pero todo el dinero no está allí—continuó la Lechuza, echando fuego por el ojo verde—. Al acercarme a las ventanas haciendo que buscaba mi loro, he visto algunos talegos de escudos sobre el escritorio de uno de los cuartos que hay al lado izquierdo de la puerta... Los he visto tan claros como te estoy viendo, mi amor... Había más de una docena.

—¿Y el Cojuelo?— dijo bruscamente el Maestro de Escuela.

—Metido en su agujero... a dos pasos de la

puerta del jardín... De noche ve como un gato. Como no tiene otra entrada el número 17, cuando vayamos nos dirá si ha llegado alguna persona.

—Bien está...—dijo el Maestro de Escuela.— Y apenas hubo pronunciado estas palabras cuando se arrojó de improviso sobre Rodolfo, y asíéndolo por el cuello lo precipitó en la cueva, que estaba abierta detrás de la mesa...

Fue tan súbito, tan inesperado y vigoroso este ataque, que Rodolfo no tuvo tiempo para preverlo ni evitarlo. La Lechuza dió un grito de espanto, aunque no vió el resultado de esta lucha momentánea; y luego que cesó el ruido que hizo el cuerpo de Rodolfo al caer por la escalera, el Maestro de Escuela, que conocía bien los subterráneos de la casa, bajó lentamente a la cueva, aplicando el oído con sumo cuidado.

—¡Mira cómo vas, amoroso!... ¡Cuidado!—gritó la horrenda tuerca, inclinándose sobre la entrada—. ¡Saca el «churris!»

El bandido desapareció sin responder una palabra. Ningún ruido se oyó al principio; pero al cabo de algunos instantes resonaron en el fondo de la cueva los goznes de una puerta, y todo volvió a quedar en silencio.

La obscuridad era completa. La Lechuza sacó del cesto un fósforo, lo encendió y extendióse por la sala una ligüera claridad.

Salía en aquel momento por la cueva el rostro monstruoso del Maestro de Escuela... La Lechuza no pudo contener una exclamación de espanto al ver aquella cabeza pálida, llena de costurones, horrible, con los ojos fosforescos, que parecía arasararse por el suelo en medio de las tinieblas alumbradas apenas por la moribunda luz del cerillo... Algo recordada la vieja de su primera sorpresa, gritó con cierto aire de mística actuación:

Los teatros

ESLAVA

«El admirable Crichton», por sí J. Barria, traducción de G. Martínez Sierra

He aquí una preciosa comedia, en la que se aborda—como se puede—el magno problema social con todas sus consecuencias filosóficas, en lo íntimo, y todas sus derivaciones formales, en la realidad.

Una gran familia inglesa, naufraga en una isla desierta, revisa «necesariamente» los valores individuales que la componen, y da «fatalmente» la supremacía y el mando al admirable Crichton... que era en Londres el mayordomo de la casa, un simple criado, en fin de cuentas, que, en la igualdad ante la desgracia y la necesidad, conserva sólo la suficiente presencia de ánimo y una superioridad práctica innegable.

Pasado este momento crítico, las cosas vuelven a su nivel—volviendo todos a Londres—, y el mayordomo se reintegra a su lugar, a su clase y a su complejo, renunciando a las consideraciones y aun al amor que supo despertar en los instantes excepcionales en que fué la naturaleza—y no la sociedad—quien impuso las categorías y liberó las inclinaciones.

Este final, de un humorismo agrio, pero correcto, pudo desorientar a un público menos inteligente que el nuestro. En honor sea dicho del auditorio que llenaba anoche el teatro de Eslava, la comprensión de la obra fué absoluta, y ni un matiz de ironía ni de salva social le pasó inadvertido.

Por lo demás, la técnica teatral de «El admirable Crichton» es excelente; el diálogo, siempre natural e interesante, y los personajes—dentro del supuesto dramático—no pierden nunca su carácter propio y admirablemente determinado.

La interpretación fué de todo punto buena, con mención especialísima para las señoras Santalucía y Esparza y para los señores Collado y Basa.

MANUEL MACHADO

ESPAÑOL

«Arriba los corazones!», comedia en tres actos, de Pedro Pérez Fernández

El colaborador de Pedro Muñoz Seca ha estrenado anoche en el Español, después de haber hecho lo propio su compañero en el Centro tres días antes. Esto no quiere decir seguramente que Muñoz Seca y Pérez Fernández dejen de colaborar en el porvenir. Y es cosa bien sensible para el autor de «Arriba los corazones!».

Hace dos años, el Sr. Pérez Fernández estrenó un pasatiempo, que él titulaba cuento en acción, bajo su exclusiva responsabilidad. Entonces tuvimos ocasión de decir que el señor Pérez Fernández, por sí solo, era capaz de mayores y más nobles empresas artísticas que el Sr. Muñoz Seca. Conociendo el teatro, manejaba el diálogo y los personajes con gran seguridad, sabía bien de las situaciones y conquistaba al espectador con ese don especialísimo de mantener el interés en todos los momentos.

En aquel cuento cuyo desenvolvimiento duraba veinte minutos escasos, no se sabía nunca lo que iba a ocurrir, y por eso el final, esencialmente cómico, decidía francamente el éxito.

Picardía escénica, agilidad, conocimiento de los gustos teatrales... no se sabe. Lo cierto es que Pedro Pérez Fernández tiene el rarísimo tipo de conquistar al público con sus concepciones.

Si vamos a examinar a fondo la obra de anoche; si hemos de ser inexorables en la crítica, tendremos que calificar la comedia dada en el Español, de comedia difusa. Son tantos los temas que en ella se tratan, tantos los personajes que hace desfilar el autor, tantas y tan extrañas las situaciones que se crean.

Pero al lado de esto, Pérez Fernández presenta unos tipos maravillosos, como el de «Chacha Surda», como el de Carmela, como el de «Don Salvador», como el de Jerónimo, como el de «Caracola».

Se dirá que estos personajes tuvieron vida posiblemente en alguna obra quinteriana; pero habrá que contestar al que tal cosa diga que si estos personajes fueron arrancados de la vida para llevarlos a la escena, de la vida los ha sacado también Pérez Fernández, mejorando a casi todos en la concepción escénica.

«Arriba los corazones!» es un canto a la voluntad, al trabajo, a la redención de esta pobre humanidad, que camina loca al desenfreno.

El autor se pierde algunas veces en el tema, por encariñarse con eso que al principio apuntamos: lo de buscar interés, preparar el diálogo para el chiste, provocar una situación francamente cómica.

Pero cuando deja ir la acción por el camino derecho—como sucede en el tercer acto—, el público se entrega sin reserva y el aplauso estalla espontáneo y generoso.

Creemos que el Sr. Pérez Fernández puede llegar a hacer obras teatrales—con esto decimos lo suficiente—, y para ello bastará con que medite sobre la extrema responsabilidad de su firma, con que las dedique toda la atención y la meditación que merecen y con que no se deje deslumbrar por la idea de asaltar todos los carteles—el verdadero gozo de Muñoz Seca—, pudiendo hacer poco, pero duradero.

Anoche, el público llamó en todos los actos, y muchas veces, al autor de «Arriba los corazones!», pero éste, que es hombre muy modesto, no quiso presentarse en escena.

La interpretación, esmerada por parte de todos, y mucho más que esmerada por la de María Gámez, la Sánchez Arriño y María Victorero.

De ellos, Manolo Paris, Manrique—gracioso y ajustado—, Espantaleón y Roura. Una buena noche para el Español, que, como día de estreno, estaba completamente lleno.

ANTONIO DE LA VILLA

Un joven muerto por su novia

En demanda de auxilio

Cerca de las diez de la noche, una mujer joven, desencajada, con los cabellos enmarañados, dejando correr por sus mejillas lágrimas abundantes, golpeaba con insistencia en la puerta del hotel propiedad de D. Emilio Niembro, sito en la calle de Castelar, 23 (Madrid Moderno).

Al serle franqueada la entrada, presa de gran excitación nerviosa, confesó que momentos antes, con una navaja de cortas dimensiones, había agredido a su novio en un lugar próximo, en la calle de Campanar.

La joven, sin dejar de llorar, añadió que su novio había caído al suelo y que, como le suponía herido, demandaba auxilio para él.

La víctima

El dueño de la finca dispuso que aquella infeliz fuera entregada a las autoridades y, mientras, se auxiliase a la víctima.

Cuando acudieron en auxilio del herido, éste había sido ya colocado en una cama que regresaba del cementerio del Este, cuyo conductor percibió que un hombre caído en tierra pedía auxilio con voz muy débil.

En el vehículo referido se le trasladó a la Casa de socorro sucursal del distrito del Congreso, sita en la Fuente del Berro.

Ya en este benéfico establecimiento, el doctor Blanco procedió a reconocer al herido, apreciándole una herida, situada en el cuello, de poca profundidad, pero de gravísimo carácter, porque interesaba la yugular.

Los esfuerzos del facultativo resultaron infructuosos, porque el herido falleció momentos después.

Intervención del Juzgado.—Declaración de la agresora

Apenas tuvo conocimiento de lo ocurrido, el Juzgado de guardia se personó en la Casa de socorro, donde no pudo hacer otra cosa más que ordenar el levantamiento del cadáver y su traslado al Depósito judicial.

Luego procedió a la identificación de la víctima, logrando averiguar que ésta se llamaba Rafael Menéndez Bernús, de veintitrés años, marmolista de oficio, domiciliado en la Carretera del Este, núm. 5.

Cuando regresó el Juzgado a la Casa de Canónigos, procedió el juez a tomar declaración a la autora de este hecho sangriento, la cual, por disposición de esta autoridad, ya había sido trasladada a aquel local.

Comenzó por decir que se llamaba Lorenza Vera Aragón, de veintitrés años de edad, y vivía como sirvienta en el hotel de la calle de Navacerrada, número 2, y sostenía relaciones con Rafael, con el cual había tenido un hijo.

Parceó ser que... acabó el hecho de forma análoga a ésta: Anoche, a las nueve, fué su novio, como de ordinario, a buscarla al hotel en que sirve.

Salló, y juntos, en armonía y sin que entre ellos mediase ninguna palabra desagradable, llegaron a la calle de Campanar, entre las de Castelar y Roma, donde, según tenían por costumbre, se estacionaron para hablar.

Pasado algún rato, Rafael pretendió ciertas caricias de Lorenza, y ésta rechazó, primero con suavidad y luego con aspereza, los propositos de su novio.

Este, no sólo no cesó en aquella actitud, sino que insistió en sus propositos, llegando incluso a amenazarla con una navaja.

Lorenza entonces, temiendo ser vencida por la fuerza, se apoderó de la navaja, que era de cortas dimensiones, y con ella agredió a su novio, pero sin otro proposito que el de pincharle levemente a fin de defenderse.

Cayó al suelo Rafael, y ella, asustada, huý, para pedir auxilio para su novio.

El ex ministro italiano Nava

Su llegada a Madrid

Se encuentra entre nosotros el ilustre político italiano Cesare Nava, ex ministro de las tierras liberadas y una de las más prestigiosas personalidades de aquel país.

Llegó ayer, siendo recibido en la estación por el embajador de Italia, barón Fasciotti; un representante del ministro de Estado y otras personalidades.

El ilustre huésped es un esclarecido miembro del partido popular italiano. Ha sido diputado cuatro veces, y en la actualidad es senador y ha sido elegido presidente de la «Feria-Muestrario» que se celebrará en breve en Milán.

Permanecerá entre nosotros hasta el día 17, que saldrá para Barcelona. En su honor se preparan varios actos.

Hoy, en el Nuevo Club, dará una comida en su honor el embajador de Italia; el día 16 dará el Sr. Nava una conferencia sobre «Las relaciones comerciales hispanoitalianas», y el día 17 asistirá a un almuerzo, al que están invitados varios políticos españoles.

Los arzobispos franceses se reúnen

París, 14.—Esta mañana se ha verificado, en los salones del arzobispado de París, bajo la presidencia del cardenal Dubois, la reunión anual que los arzobispos tienen la costumbre de celebrar, desde hace algunos años, al empezar la Cuaresma, para deliberar sobre los intereses generales de la Iglesia en Francia.

Han asistido los cardenales Dubois, arzobispo de París; Luçon, de Reims; Moran, de Lyon; Andrien, de Burdeos, y numerosos arzobispos.

Se han ocupado de diferentes cuestiones, sobre todo de las que se refieren al futuro estatuto de la Iglesia en Francia.

El cardenal Dubois ha invitado a comer con él a los prelados.

Movimiento obrero

Comisión paritaria marítima

En París, bajo los auspicios de la Oficina Internacional del Trabajo, se ha reunido la Comisión paritaria marítima, para tratar del Estatuto internacional de los marinos, seguro contra el paro de la marina mercante, jornada de trabajo en el mar y protección de la salud de los marinos.

Asisten representantes patronales y obreros. Preside el subsecretario de la Marina mercante del Gobierno francés.

Están representados los armadores de Bélgica, Japón, Gran Bretaña, Suecia y Canadá, y los obreros de Alemania, Italia, Noruega, Francia y Gran Bretaña.

La colaboración ministerial

En el órgano oficial de los socialistas independientes de Alemania se publica un capítulo de un libro que Carlos Kautsky está escribiendo, y en el cual aborda los problemas que actualmente dividen las opiniones del socialismo mundial.

Kautsky señala dos sistemas de colaboración ministerial: «Sostener un Gobierno como el mejor posible en determinadas circunstancias, sin ejercer una influencia directa en sus decisiones participando en sus deliberaciones, y participar en un Gobierno con el fin de determinar directamente sus decisiones».

En opinión del ilustre teórico del socialismo, entre estos dos métodos suele haber una considerable diferencia de táctica; pero jamás de principio.

El tema originará importantes polémicas.

Contra los divisionistas

La Sección de Bilbao del Sindicato del ramo de la construcción de Vizcaya ha expulsado de dicho organismo a los afiliados Fernando Señera y Gervasio González, por intentar la división de la organización tratando de crear una Sociedad de pintores.

La huelga de Peñarroya

Han salido para Pueblonuevo del Terrible Lucio Martínez Gil y Ramón González Peña, en representación de la Unión General de Trabajadores y de la Federación Nacional de Mineros, respectivamente.

La huelga sigue y la eficacia de la intervención del delegado del Trabajo no se advierte, lo que es de lamentar.

Los ferroviarios

El Comité Nacional del Sindicato de la industria ferroviaria ha dirigido a todos los trabajadores del carril un interesante manifiesto, que, por recoger los extremos debatidos y aprobados en la reciente reunión plenaria del Comité, constituye la «Carta del trabajo», que esperan será defendida enérgicamente por todos los ferroviarios españoles.

Comprende los siguientes temas: «Los ferroviarios soldados», «El proyecto de Ordenamiento de la explotación ferroviaria».

Para los rusos

La Sociedad de trabajadores del muelle de Santander ha votado 400 pesetas para los rusos.

La misma Sociedad ha votado otras trescientas para la Sociedad de albañiles de aquella capital, que mantiene una huelga.

La Cooperativa de vendedores ambulantes ha encabezado una suscripción con 25 pesetas. La suscripción queda abierta en la Cooperativa y en la Sociedad.

Los cordoneros han remitido 25 pesetas a la U. G. T. para los hambrientos de Rusia.

Nueva Agrupación

En Santa Bárbara (Asturias) han reorganizado la Agrupación socialista, que tomó el acuerdo de pedir el alta en la Federación Socialista Asturiana.

Reuniones

Arte de Imprimir.—Ha concedido un voto de confianza a la Directiva para que levante los índices, excepto en aquellos casos en que las Secciones gráficas muestren disconformidad para que el índice sea levantado en alguna casa o taller. En este caso, la Directiva lo someterá a deliberación de la asamblea.

Embaldosadores.—Ha aprobado las gestiones de la Comisión que ha tramitado las peticiones hechas a los patronos y que por éstos han sido aceptadas íntegramente en su mayoría y con pequeñas modificaciones las menos.

Mantiénesse únicamente la disconformidad en lo referente a que los patronos entreguen las reglas. Es de confiar en un acuerdo, pues los obreros aceptan el llevar ellos las reglas de tamaño pequeño, hasta metro y medio.

Fumistas.—Han retirado el socorro de enfermo a un compañero que le cobraba indebidamente, y han acordado denunciar al Instituto de Reformas Sociales todos los casos en que los patronos pretendan que los aprendices hagan el trabajo que corresponde a los peones.

Encuadernadores.—Han aprobado las cuentas.

Vendedores ambulantes.—Examinado el nuevo sistema de recaudación que quiere imponer el Ayuntamiento a los vendedores ambulantes, han acordado oponerse y trabajar por que se ponga en práctica el proyecto de reglamentación que la Sociedad presentó hace dos años en el Ayuntamiento.

Cordoneros.—Por el Comité y delegados del Sindicato del Arte textil se acordó se celebre en Madrid el próximo Congreso de la Unión General de Trabajadores.

Han tratado del conflicto que tienen con el patrono Sr. Sebados, que, según informes dados a la asamblea, ha despedido a diez obreros a pretexto de cerrar la fábrica por enfermedad, y al pretender reanudar el trabajo no ha encontrado más que dos trabajadores, y los pertenecientes a la organización han montado un taller provisional.

Federación obrera de Guadalupe.—Han nombrado nuevo Comité.

Convocatorias

Sindicato metalúrgico.—Esta tarde, a las siete, en la Casa del Pueblo, los delegados,

que presentarán sus nombramientos. De los talleres donde no tengan delegado podrá asistir un compañero, debidamente autorizado.

Albañiles.—Mañana, a las cinco y media de la tarde.

Encuadernadores.—Hoy, a las nueve de la noche.

Guarnicioneros.—Cita para esta noche, de nueve a diez, en la secretaría de la Sociedad, a todos los compañeros, para que hagan efectiva la cuota extraordinaria acordada.

La circulación de carruajes

La Sociedad La Unión General de Conductores de Carruajes nos remite la siguiente nota:

«La Sociedad La Unión General de Conductores de Carruajes y similares de Madrid, muy interesada en que la circulación de carruajes por las vías públicas responda a las necesidades de la población, ha solicitado y conseguido del excelentísimo señor alcalde que éste fije las horas precisas del «desfile» por las principales calles, y como complemento de lo dispuesto por su autoridad en los bandos de 18 de Enero y nota aclaratoria del día 4 del corriente, siendo dichas horas del desfile las de seis a ocho de la tarde, en invierno y primavera, y de siete a nueve, en verano.

Por tanto, y para conocimiento de todos los conductores de carruajes y del público, hasta las horas indicadas pueden los coches dar la vuelta en la Puerta del Sol y plaza de Canalejas, aclaración que se ha hecho precisa, por cuanto quedaba cortada la circulación en dichas plazas antes de las cuatro de la tarde.»

LINEAS AEREAS KATCOVRE Correos Viajeros ESPAÑA, FRANCIA, MARRUECOS (Ochenta aviones-orreos: Martes, miércoles, viernes y domingos) Tercer año, kilómetros recorridos: 1.200.000 Informes: Plaza de Canalejas, 3-MADRID

Riña entre maleteros

En una taberna del paseo de la Florida se hallaban varios individuos de los que se dedican en la estación del Norte al transporte de maletas.

Después de haber consumido una buena cantidad de vino, disputaron sobre cuestiones del oficio, terminando uno de ellos, llamado Mariano Gollarza García, el Peño, por desafiarse a Antonio González Fernández.

Mariano, con una navaja, agredió a Antonio, dándole a la fuga.

Entre varios amigos trasladaron a la Casa de socorro a González, apreciándole los médicos de guardia cuatro heridas incisas de gravedad y otras de escarpar izquierdo.

Al ser detenido el Peño, se observó que sufría lesiones de la misma índole que su adversario.

Inglaterra e Irlanda

El número de heridos Belfast, 14.—Desde el día 10, el número de heridos en los encuentros habidos en las calles, es de 12.

Por los niños rusos

Una velada

Organizada por los alumnos de las escuelas y el cuadro artístico del Circulo Instructivo de obreros republicanos del distrito de la Inclusa, se celebró anoche en el amplio salón del Centro de la calle de los Abades, 20, una notable velada teatral, cuyos productos se destinan a la suscripción en favor de los niños rusos.

En la representación de las diversas obras que constituyeron el programa, se distinguieron todos los jóvenes artistas: Palmira Torres, Julia Gómez, Eugenio Serrano, Fabián Masó, Marcos Martínez, José Dolal, Martina García, Herminia Robles, Edwígis Díaz, Concha Vela, Carreira, Pascual, Buenavides, Sánchez, y muy singularmente el niño Félix Saiz Sánchez y la niña María López Carreiras, así como el Trío Español, que ejecutó un variado y selecto concierto.

Rifados entre los concurrentes varios francos de esencias, donativo de los señores don Angel González y D. José García, y dos palomas con que fué obsequiada la niña María López, se recaudaron 233 pesetas con 55 céntimos, que la Junta del Circulo ingresará en la suscripción a favor de los niños rusos.

Se recuerda a los señores socios de dicho Centro que la suscripción abierta en los colegios y secretaría está próxima a cerrarse, siendo conveniente manden cuanto antes sus donativos.

Se reúne el Comité de la Industria del Libro

Bajo la presidencia del subsecretario del ministerio del Trabajo ha celebrado su primera reunión el Comité oficial de la Industria del Libro.

A propuesta del Sr. Urgoiti fueron aprobadas, por unanimidad, algunas modificaciones al real decreto de la Presidencia del Consejo acerca de las Cámaras del Libro.

Se convino en ampliar el número de vocales para dar entrada a nuevos elementos.

También se acordó que España concurra a la Exposición Internacional de Florencia y que lleve la representación del Comité el presidente, señor conde de Alta.

Se trató de la introducción en España del papel destinado a revistas, asunto que el Comité estudiará detenidamente.

Por último se acordó dar, con motivo de la Feria de Muestras de Barcelona, y por iniciativa de la Cámara del Libro, varias conferencias acerca de temas relacionados directa o indirectamente con la industria editorial.

mente que la lucha es muy ruidosa y que hay muchas bajas.

Algunos detalles de la operación. Ocupación de Kandusi.—Estado del campamento.—La resistencia enemiga

Mellilla, 14.—De una manera fragmentaria se van conociendo algunas noticias de la operación de hoy.

Se sabe que las tropas, venciendo la resistencia encarnizada del enemigo, han recuperado nuestro antiguo campamento de Kandusi, han ocupado Sidi-Sahem y otras posiciones en los límites de la kabila de Beni-Said, sobre las mesetas de Arkaf y de Tloermin.

Los moros han causado en el campamento de Kandusi grandes destrozos.

El enemigo opuso gran resistencia a nuestros soldados en trincheras que habían construido. Los tanques, que tomaron parte por primera vez en las operaciones, funcionaron muy bien y fueron de gran utilidad.

Aun no se conoce el número de nuestras bajas, pero se dice que son bastante importantes.

Una agresión al vapor «Alerta».—Entierro de los restos del alférez Tomasetti.—Otras noticias

Mellilla, 14.—Ha regresado de Alhucemas y del Peñón de Vélez el vapor «Alerta», que llevó un convoy de víveres a aquellas plazas. Al pasar por Cabo Quillates le cañonearon los moros, costándole el «Alerta» con ocho o diez disparos.

Ha sido identificado por la familia el cadáver del alférez Tomasetti, de Regulares indígenas, que murió cuando los sucesos de Julio en Taúma. Sirvió de referencia para la identificación el testimonio de un cabo del batallón de San Marcial, que halló el cadáver el día de la ocupación de Taúma.

Los restos han sido trasladados a Mellilla, en cuyo cementerio recibieron sepultura esta mañana. El acto fué presidido por el padre del bando, general Tomasetti.

Se activa el montaje de la escuadrilla Bristol, que comenzará a prestar servicio a fines de esta semana, pues se trabaja día y noche para dejar a los aparatos en vuelo.

El general de Ingenieros Sr. Vives visitó el aerodromo de Nador, inspeccionando la construcción de hangares metálicos.

Un camión de Intendencia atropelló cerca de la segunda caseta a los soldados del regimiento de Mellilla Juan Segarra y Pedro León, hiriéndolos gravemente.

Ha sido enterrado el cadáver del cabo del Tercio de extranjeros Rafael Clavijo, fallecido a consecuencia de las heridas que recibió en Das Drins.

DE PROVINCIAS

Viaje del general Alfau

Bilbao, 14.—Desde el sábado hasta ayer ha estado aquí el teniente general Sr. Alfau, que ha cambiado impresiones con determinadas personas acerca de asuntos de Marruecos.

LAS VICTIMAS DEL TRABAJO

UN OBRERO MUERTO

En una obra en construcción de la calle de Almagro, número 38, se cayó desde el andamio en que trabajaba el obrero Felipe Costero de la Fuente, de veintisiete años, natural de Madrid, domiciliado en la calle de Eguiluz, número 23 (Tetuán de las Victorias).

Los compañeros del infortunado obrero acudieron presurosamente a prestarle auxilio; pero desgraciadamente era cadáver.

Por orden del juez fué trasladado éste al Depósito judicial.

Rusia desea pagar, pero no puede

Bucarest, 14.—El representante de los Soviets ha declarado que aunque Rusia deseara pagar las deudas contraídas por los Gobiernos zaristas, no podría hacerlo por carecer de numerario.

El Gobierno de los Soviets desea pagar cuanto le permitan sus medios; pero necesita que se le abra crédito en dinero y materias primas que le permitan reponer la industria de su país.

LA SEGURIDAD EN MADRID

DOS ATRACOS

El factor encargado de la taquilla de billetes de la estación de las Delicias, D. Antonio Rodrigo López, terminada su misión, iba con la recaudación de la venta de billetes para el tren correo, importante 545 pesetas, a entregárselas al jefe en su despacho, cuando, al salir al paseo de salida de la estación, se vio sorprendido con la presencia de un hombre, que, esgrimiendo una navaja, le impidió el paso.

El Sr. Rodrigo sacó la pistola e hizo un disparo al aire, acudiendo al ruido de la detonación un agente de Policía y un electricista de la Compañía, que detuvieron y desarmaron al atracador.

Conducido éste a la Inspección de Vigilancia, dijo llamarse Fernando Bejor Mora, de cincuenta y nueve años, albañil, habitante en la calle del General Lacy, número 8.

Trasladado al Juzgado de guardia, manifestó que iba a la estación a comprar tabaco, sin que su intención fuera el atracar a nadie; pero como da la coincidencia de que en dicha estación no venden tabaco, quedó Fernando detenido en los calabozos del Juzgado.

El otro atraco fué en el barrio de las Californias, siendo el atracado Juan Montberrat Julines, de veintinueve años, al cual, al salir de una taberna de dicho barrio, le sujetó un individuo desconocido, mientras otro se apoderaba de 30 pesetas que llevaba, teniendo además que ser asistido de varias lesiones que le produjeron los atracadores.

El otro atraco fué en el barrio de las Californias, siendo el atracado Juan Montberrat Julines, de veintinueve años, al cual, al salir de una taberna de dicho barrio, le sujetó un individuo desconocido, mientras otro se apoderaba de 30 pesetas que llevaba, teniendo además que ser asistido de varias lesiones que le produjeron los atracadores.

El otro atraco fué en el barrio de las Californias, siendo el atracado Juan Montberrat Julines, de veintinueve años, al cual, al salir de una taberna de dicho barrio, le sujetó un individuo desconocido, mientras otro se apoderaba de 30 pesetas que llevaba, teniendo además que ser asistido de varias lesiones que le produjeron los atracadores.

El otro atraco fué en el barrio de las Californias, siendo el atracado Juan Montberrat Julines, de veintinueve años, al cual, al salir de una taberna de dicho barrio, le sujetó un individuo desconocido, mientras otro se apoderaba de 30 pesetas que llevaba, teniendo además que ser asistido de varias lesiones que le produjeron los atracadores.

El otro atraco fué en el barrio de las Californias, siendo el atracado Juan Montberrat Julines, de veintinueve años, al cual, al salir de una taberna de dicho barrio, le sujetó un individuo desconocido, mientras otro se apoderaba de 30 pesetas que llevaba, teniendo además que ser asistido de varias lesiones que le produjeron los atracadores.

El otro atraco fué en el barrio de las Californias, siendo el atracado Juan Montberrat Julines, de veintinueve años, al cual, al salir de una taberna de dicho barrio, le sujetó un individuo desconocido, mientras otro se apoderaba de 30 pesetas que llevaba, teniendo además que ser asistido de varias lesiones que le produjeron los atracadores.

El otro atraco fué en el barrio de las Californias, siendo el atracado Juan Montberrat Julines, de veintinueve años, al cual, al salir de una taberna de dicho barrio, le sujetó un individuo desconocido, mientras otro se apoderaba de 30 pesetas que llevaba, teniendo además que ser asistido de varias lesiones que le produjeron los atracadores.

El otro atraco fué en el barrio de las Californias, siendo el atracado Juan Montberrat Julines, de veintinueve años, al cual, al salir de una taberna de dicho barrio, le sujetó un individuo desconocido, mientras otro se apoderaba de 30 pesetas que llevaba, teniendo además que ser asistido de varias lesiones que le produjeron los atracadores.

El otro atraco fué en el barrio de las Californias, siendo el atracado Juan Montberrat Julines, de veintinueve años, al cual, al salir de una taberna de dicho barrio, le sujetó un individuo desconocido, mientras otro se apoderaba de 30 pesetas que llevaba, teniendo además que ser asistido de varias lesiones que le produjeron los atracadores.

El otro atraco fué en el barrio de las Californias, siendo el atracado Juan Montberrat Julines, de veintinueve años, al cual, al salir de una taberna de dicho barrio, le sujetó un individuo desconocido, mientras otro se apoderaba de 30 pesetas que llevaba, teniendo además que ser

Barcelona, 14.—Se asegura que el viaje del Sr. Cambó a Madrid no tiene otro objeto que intervenir en la interposición del señor Alcala Zamora, sino que también le lleva allí el expediente de la suspensión de pagos del Banco de Barcelona.

La Asociación mutua de accionistas y acreedores ha dirigido un telegrama al presidente del Consejo, en el que, además de felicitarle por su elevación a los Consejos de la Corona, le ruega que al resolver el asunto de la suspensión de pagos de este Banco procure que, por encima de la conveniencia de unos señores, queden a salvo los intereses de una inmensa mayoría de familias, y que se obligue a la reposición del capital en el importe de las obligaciones del Banco.

Delincuentes detenidos

Han ingresado en el Cárcel Modelo, y a disposición del Juzgado, Antonio Tomás Vastos, de dieciocho años, y Enrique Capdevila.

Como se sabe, éste último, a instigaciones del primero, penetró anoche en la casa número 18 de la calle Ancha, donde viven unos parientes del llamado Tomás, amordazando a la doncella que salió a abrirle la puerta e intentando desvalijar la cómoda, donde suponía se encontraba algunas ahorras.

La muchacha logró deshacerse de las ligaduras, bajando a la calle y requiriendo el auxilio de una pareja de guardias del Cuerpo de Seguridad volvió a su casa, dando lugar a la detención de los que trataban de realizar el robo.

Huelga resuelta

Ha quedado resuelta definitivamente la huelga de obreros constructores del Palacio real. La fórmula de arreglo ha sido que se reintegren al trabajo los obreros, cobrando los jornales que tenían antes de la huelga.

Los delegados obreros y patronales, a Madrid

Esta noche sale para Madrid el delegado de las cuestiones sociales del Gobierno civil, Sr. Roselló, al cual acompañan 22 delegados de los diferentes Sindicatos obreros. Por la Federación patronal van los señores Graupera y Molins.

De los 22 delegados obreros, uno pertenece al Sindicato libre.

Mañana saldrán 38 delegados más, de los cuales 28 pertenecen al Sindicato libre. Entre los comisionados figura una mujer, nombre de la Federación obrera femenina.

El motivo de este viaje es tratar con el ministro del Trabajo sobre la sindicación forzosa.

Hallazgo de objetos sospechosos

En la calle de Xifré, barrada de San Martín, unos muchachos que estaban jugando abrieron unos hoyos, y al hacer unas excavaciones encontraron seis artefactos de forma cilíndrica. Dieron aviso a unos vecinos, y éstos a una pareja de la Guardia civil que prestaba servicio en las inmediaciones.

Inmediatamente los guardias impidieron que el numeroso público que allí se congregó se acercara a los objetos sospechosos. Estos fueron sacados y llevados en el carro blándero.

Créese que se trata de bombas enterradas en aquel sitio al principio de la represión del terrorismo.

GRAVE ACCIDENTE AUTOMOVILISTA

Un muerto y dos heridos

San Sebastián, 14.—Entre Behobia y Urrugne ha chocado contra un árbol el automóvil propiedad del Sr. Marquese, persona conocida en esta capital, y ocupado por dicho señor, sus amigos los Sres. D. José Quintana y D. Fernando Alonso y el mecánico.

Parece ser que al descender una pronunciada cuesta, situada a cuatro kilómetros de Urrugne, el coche marchaba a una velocidad grandísima, y por consecuencia de un pinchazo el coche perdió la dirección, yendo a estrellarse contra un árbol.

En el momento del accidente, el Sr. Marquese iba conduciendo el coche y sufrió un fuerte golpe sobre el volante, que le produjo la muerte instantáneamente.

El Sr. Alonso tiene heridas en ambas piernas, de alguna importancia, pero no de gravedad.

El Sr. Quintana sufrió únicamente un golpe sin importancia.

El mecánico sufrió una herida en la cara, con desgarro de los labios.

Los compañeros del Sr. Marquese creyeron a éste desmayado; pero un veterinario que pasaba por el lugar reconoció al Sr. Marquese y dijo que había muerto instantáneamente.

El cadáver fué colocado en la carretera hasta que llegaron unos médicos de San Juan de Luz, a quienes se pasó aviso.

Inmediatamente el cadáver y los heridos fueron llevados a San Juan de Luz, y los últimos ingresaron en la Clínica del doctor Leimbouren.

El suceso ha producido penosa impresión por tratarse de personas muy conocidas.

El viaje de Jacinto Benavente

Próximo el viaje de Jacinto Benavente a la República Argentina, el Liceo de América, en una sesión que acaba de celebrar, ha tomado el acuerdo de tributar un homenaje de despedida al eminente dramaturgo.

El citado centro pedirá que al que es su presidente se le confiera la representación de todos los valores intelectuales patrios, en apoyo de la labor hispanófila que como literato y pensador ha de realizar en su viaje a las Repúblicas de la América latina.

Es deseo del Liceo de América que el homenaje a su presidente, D. Jacinto Benavente, sea nacional, y para ello serán demandadas las aportaciones de todos los elementos representativos de España y América.

La situación del ministro de Instrucción pública

Aún está ahí el Sr. Silló. Su misión ha venido siendo la de lograr que las cosas vayan tan para atrás como permiten los medios de que dispone. Pero por extraño que ello parezca, aún sigue ahí el mismo ministro de Instrucción pública. Dada la escasa atención que consagramos a cualquier hecho social, corremos el riesgo de que se olvide pronto el motivo por el cual era de esperar que el Sr. Silló abandonara el ministerio, aun en el caso de que no hubiese habido crisis total.

No hemos sacado en la Prensa las necesarias y desfavorables consecuencias que tuvo para el Sr. Silló la imprudente aventura pedagógica del 7 de Marzo. Conviene hacer, ahora que se abren las Cortes, una «mise au point», recordando el fracaso de quienes pretendieron usar como bombas de mano los gruesos volúmenes de la «Summa Theologica». Ese fracaso no ha podido ser paliado ni aun en los más altos lugares, donde lamentan no haber conocido a tiempo la existencia de dos opuestos bandos dentro de la Universidad.

No obstante haber habido ya un «Día del Estudiante», un grupo de ellos, movido por el anhelo de escenario, pensó que una gran ceremonia regió tomista ministerio clerical podría dar trascendencia a su vida insignificante. Ahora podían ir a la batalla: disposición del rey y de un Gobierno Maura. El señor Silló, guiado por el Sr. Ruiz Amado y otras gentes del mismo fuste, quería demostrar que la Universidad era un organismo dócil, plegable a la voluntad de su camarilla, y que los llamados sectarios eran unos poca cosa, nada aptos para la acción efectiva.

Así se lanza la real orden en la que, a instancia de los estudiantes católicos (de unos mozos que pretenden monopolizar la fe católica), se manda que todo el mundo huelgue en los centros escolares el día de Santo Tomás de Aquino, doctor y ángel de las escuelas. ¡El señor ministro ha declarado luego que no se había dado cuenta de que el día 7 era la fiesta de Santo Tomás! Pero dejemos eso.

Al recibir la tan extravagante conminación, contradictoria de las facultades autonómicas, la Universidad de Madrid reúne a su Consejo académico, el cual acuerda, con el asentimiento de católicos y de gentes muy moderadas, no obedecer la orden del ministro, que era ilegal desde el momento que la Universidad había sido declarada autónoma. La noticia produjo muy gran estupor en el ministerio. Eran, no obstante, distribuidas invitaciones, en el momento de «fiesta oficial del estudiante», en las que con gran ligereza se decía que las «autoridades universitarias, el rey y el ministro celebrarían la fiesta de Santo Tomás. Audazmente se pretendía dar un carácter confesional a la Universidad de Madrid, tomándose a los catedráticos por piedras del Cerro de los Angeles. Hube de decirlo así a los señores Silló y Zabala: intentaban atropellar el derecho de muchos profesores y estudiantes a pensar y sentir en forma distinta de la usual y nominal en España; en ninguna parte del mundo se permiten unirse a las Universidades con el óleo de ninguna fe, y menos utilizar la fuerza oficial para esos menesteres.

—¿Qué pensaría el señor ministro le dije a éste—si un día, ocupando el Poder liberal o librepensadores, se les ocurriera la sandia medida de celebrar una fiesta con el único propósito de enojar a los católicos? Con gran reposo, el Sr. Silló respondió que si no gustaba de su real orden podía formular una reclamación.

Lejos de incurrir en tal ingenuidad, pensó que era más útil contribuir en la medida que cupiese al incumplimiento público y oficial de su absurda disposición, haciendo causa común con las autoridades universitarias. En el ministerio intentaron al principio luchar con la Universidad. Así se desprendería de una nota oficiosa en la que se decía que no habían recibido la protesta de nuestro Consejo, y que no cabía legalmente rechazar así una disposición de la superioridad. Parecía, pues, que en vista de esa advertencia tendríamos que obedecer el mandato del ministro; en todo caso, el rector y las autoridades de la casa habrían de acceder a formar en el coro de Nuncios, obispos e incensarios.

A las doce de la noche del día 6 (ni más ni menos), el rector recibe un aviso de que se le ha reservado una vara del palio, bajo el cual Su Majestad entrará en el templo de San José. El rector contesta que no quiere ir, pues, ante todo, ha de atenerse a los acuerdos de la Corporación de que es jefe. E hizo muy bien negándose a tomar parte en una fiesta sectaria, cuyo único fin era debilitar, dividiéndola, la vida de nuestro primer centro de enseñanza.

Todavía confiaban los amigos del Sr. Ruiz Amado en que la concurrencia sería tan numerosa e importante en la iglesia, y tan general la vacación estudiantil, que nada importaba al éxito de su maniobra el que el rector y unos catedráticos tomaran actitudes de intemperancia. La presencia del rey, que se habían asegurado, les daba un último optimismo.

Pero el día 7, ¡oh, desolación e iniquidad del siglo!, la Universidad funciona. En Medicina entran en clase todos los estudiantes, y lo mismo acontece en Farmacia y Ciencias. En Letras y Derecho, la asistencia es menor; pero de todas maneras se dan la mayoría de las cátedras y los estudiantes silban a los catedráticos que faltan (por ejemplo, al señor Cuevas). En la iglesia de San José las cosas no iban mejor. De ciento veintitantos catedráticos, sólo estaban presentes menos de veinte, que no eran tampoco los primeros

LA POLITICA

En la Presidencia.-Los altos cargos

En la Presidencia del Consejo fueron recibidos ayer mañana los informadores políticos por el subsecretario, Sr. Marfil, el cual manifestó que el Sr. Sánchez Guerra no les recibía porque se encontraba en su domicilio recibiendo varias visitas.

Añadió que se estaban recibiendo telegramas de los gobernadores civiles dando cuenta de que los diputados a Cortes salían para Madrid, con objeto de tomar parte en la votación del nuevo presidente del Congreso.

—El rey —dijo el subsecretario de la Presidencia— ha firmado los siguientes nombramientos:

Comisario regío de Seguros, Sr. Llanos y Torriglia; delegado de Pósitos, Sr. Estrada; subsecretario de Gobernación, D. Benito de Castro; Dirección de Comunicaciones, D. Jorge Silva; subsecretario de Fomento, Sr. Rodríguez Viguri; Dirección de Obras Públicas, Sr. Gálvez Cañero, y Dirección de Agricultura, Sr. Fernández de Córdoba.

—¿Y la subsecretaría del Trabajo?—le preguntaron los periodistas.

—En la subsecretaría del Trabajo continúa el conde de Altea, pues aun cuando él ha manifestado su propósito de dimitir, es hombre muy impetuoso en dicho ministerio, el Gobierno estima necesarios sus servicios y creemos que desistirá de su propósito. El día 4 del mes próximo hay un Congreso internacional en Berna y el Gobierno desea que sea el conde de Altea el que vaya en su representación.

Terminó el Sr. Marfil su conversación con los periodistas manifestándoles que en la lista de gobernadores se omitió el nombre del de Castellón, que es D. Luis Grande.

Comida parlamentaria

Las minorías de la Izquierda liberal en el Senado y en el Congreso, reanudando la costumbre que ya practicaron en otras legislaturas, se reunirán a comer en el Hotel Ritz el próximo martes, a las nueve y media de la noche, presididas por D. Santiago Alba.

En el cambio de impresiones que seguirá a la comida quedará trazado el plan de la campaña de intensa propaganda que la Izquierda liberal se propone inmediatamente desarrollar en diferentes provincias.

En el Congreso.-Antes de la sesión

Desde primera hora hubo mucha concurrencia en el Congreso.

Los parlamentarios de la Unión Monárquica Nacional celebraron esta anunciada reunión y facilitaron la nota que aparte publicamos. Después de la reunión aseguraban que se hallaban dispuestos a ser enérgicos y tenaces en la defensa de los acuerdos adoptados.

En un grupo de diputados y periodistas decía el Sr. Alcalá Zamora que era preciso resultara bien clara y definida la significación de los distintos problemas que están planteados.

—Apretará usted mucho en su acometida? —Haré cuanto mis fuerzas alcancen, dentro de lo que yo estimo mi deber.

En otro grupo, D. Melquiades Alvarez se ocupaba de los actos que están realizándose en la llamada Gran Campaña Social, y decía que se hace necesario contrarrestar sus efectos con un vigoroso movimiento de opinión liberal en todo el país.

Antes de que el Gobierno llegara a la Cámara, se presentó en los alrededores un numeroso grupo de subalternos del Estado y de él se destacó una Comisión, que habló con todos los jefes de los grupos parlamentarios y les entregó las conclusiones en que se concretan sus aspiraciones, especialmente en lo que a su sueldo se refiere.

El Sr. Lleroux decía que en la votación de hoy para la designación de presidente del Congreso tomará el parte, dando su voto al conde de Bugallal.

Cuando llegaron los ministros, entraron al despacho presidencial para saludar al presidente, que internamente lo es el Sr. Bullón, y allí comienza la sesión.

Los reformistas.-Campaña de propaganda

D. Melquiades Alvarez confirmó ayer en el Congreso que se propone emprender una activa campaña de propaganda política por provincias, aprovechando para ello los domingos y demás días de asueto parlamentario.

La comenzará muy en breve, y está en dudas si iniciarla por la provincia de Murcia, debiéndose su indecisión, en cuanto a este extremo, a que tendría que dar en dicha provincia tres mítines: uno en la capital y los otros dos en Lorca y Cartagena, y forzosa-mente le obligaría esto a prolongar su ausencia de Madrid mayor número de días que el de vacación parlamentaria.

De todas maneras, se propone reunir a sus amigos para acordar los detalles de esta campaña, que desde luego cree habrá de ser eficaz para los ideales que defiende, como lo fué para el bloque liberal aquella campaña de mítines que tuvo su término en Valladolid.

En Palacio.-Los señores Maura, Hontoria y Cambó cumplimentan a los reyes

A la hora de costumbre despacharon ayer con el rey el presidente del Consejo y los ministros de Hacienda y Gobernación.

Recibió después el rey, separadamente, a los Sres. Maura, González Hontoria y Cambó, que se despidieron de D. Alfonso.

Los Sres. Cambó y Hontoria salieron de Palacio a las doce y media, y el Sr. Maura pasó a despedirse de las reinas doña Victoria y doña María Cristina.

Cuando salió, los periodistas le hablaron de su breve estancia en la provincia de Salamanca, y el ex presidente del Consejo dijo: —Quise ir a pasar unos días al campo, con objeto de descansar antes de dedicarme otra vez a mis trabajos profesionales y propios. Ahora he venido a despedirme de sus majestades, y me propongo hacer lo mismo dentro de un momento con la infanta doña Isabel,

para terminar con mis deberes con el Protocolo.

Y luego—terminó diciendo el Sr. Maura—, a la tarde iremos a la otra soberanía.

Y al decir esta última palabra, el ex presidente se quitó respetuosamente el sombrero.

El ministro de la Guerra busca la salida

El ministro de la Guerra, general Olaguer, pasó toda la tarde de ayer en las Cámaras.

Primeramente, con los demás ministros, estuvo en el Senado, y después, con todos sus compañeros también, se trasladó al Congreso, y sin moverse del banco azul escuchó los discursos de Alcalá Zamora, de Sánchez Guerra, de Indalecio Prieto, y presenció los frustrados intentos oratorios del circunstancial presidente de la Cámara, Sr. Bullón de la Torre, marqués de Selva Alegre.

Terminada la sesión, el ministro de la Guerra, aturrido ante tanta retórica, quiso ir al despacho donde le dijeron que se reunirían sus compañeros de Gabinete, y se extravió en los pasillos y fué a parar a la Biblioteca; quiso, al fin, ausentarse de la Cámara y no acertaba con la puerta de salida.

Hasta que, sudoroso, jadeante, se acercó a un ujier, y éste le preguntó:

—¿Qué desea vucencia, señor ministro?

—Deseo marcharme.

—¿Tan pronto?—replicó asombrado el ujier.

—Sí, quiero irme.

—No creo que haya motivos todavía.

—¿Cómo dice?

—Que me parece pronto.

El general Olaguer llamó unos instantes, miró al ujier, y al fin, sonriéndose, le dijo:

—La verdad, no quiero marcharme del Ministerio, porque estoy muy a gusto en él. Lo que deseo, sencillamente, es irme de aquí, del Congreso, y no sé dónde está la puerta de salida.

Hasta ella le acompañó el ujier, que al despedirle manifestó amablemente:

—Aprenda bien, señor ministro, dónde está la salida y todas las demás, que en esta Casa hay que tener salidas para todo en ciertos momentos.

Consejo de ministros

Esta noche, después de las sesiones de las Cámaras, habrá Consejo de ministros.

No se celebró por la mañana, como pensaba el Sr. Sánchez Guerra, a causa de tener que asistir algunos de los ministros a un almuerzo organizado por el embajador italiano.

Es posible que, como en ocasiones andógos, y para mayor comodidad de los ministros y para que los periodistas puedan cumplir más fácilmente sus deberes informativos, el Consejo se reúna en Gobernación, en vez de hacerlo en la Presidencia.

La Unión Monárquica

En una de las secciones del Congreso se reunieron los parlamentarios pertenecientes a la Unión Monárquica Nacional, acordando en primer lugar reproducir los debates iniciados en la Cámara, y en segundo lugar, intervenir en las interpelaciones anunciadas y votar para la presidencia de la Cámara al conde de Bugallal por sus merecimientos personales.

Se han organizado entre los diputados diversos turnos para que su presencia en las Cortes sea constante y su actuación lo intensa que requieren las circunstancias políticas y su especial situación parlamentaria.

Los diputados monárquicos catalanes no ocultaban después de la reunión que estaban en plan de lucha dispuestos a todo.

El subsecretario de Hacienda

Ayer mañana, y con las formalidades acostumbradas, tomó posesión de su cargo el nuevo subsecretario de Hacienda, D. Juan José Ruano, a quien después del mencionado acto saludaron los directores generales y los demás altos funcionarios del ministerio.

Por el restablecimiento de las garantías

Una Comisión de la Unión General de Trabajadores y del partido socialista intentó visitar en el Congreso al jefe del Gobierno, para pedirle el restablecimiento de las garantías constitucionales en todas las provincias.

El Sr. Sánchez Guerra citó a los comisionados para hoy por la mañana en la Presidencia, y así lo harán.

Banquete a Eugenio de Castro

Hoy, a la una de la tarde, se celebrará en el Palacio Hotel el banquete con que la intelectualidad madrileña rinde un homenaje a Eugenio de Castro, el gran poeta portugués, a quien puede considerarse como una de las más puras glorias ibéricas.

Recepciones académicas

La falta de espacio nos impidió ayer dar cuenta de las tres recepciones que el domingo tuvieron efecto en las Academias de Medicina, Ciencias Exactas y Bellas Artes.

En la Academia de Medicina ingresó el doctor Marañón, versando su discurso sobre el «Estado actual de la doctrina de las secreciones internas».

A éste discurso, de una gran importancia científica, contestó con otro elocuentísimo el sabio doctor Pittaluga.

En la Academia de Ciencias se recibió de académico de número a D. Eduardo Hernández-Pacheco y Estevan. El tema de la disertación fué «Rasgos fundamentales de la constitución e historia geológica del solar ibérico». El doctor Castellarnau contestó cumplidamente al nuevo académico.

El ilustre pintor D. Fernando Alvarez de Sotomayor tomó posesión de su plaza de académico de la de Bellas Artes de San Fernando, y trató con sumo acierto de «Nuestras relaciones artísticas con América». Don Marcefianno Santa María hizo el discurso de contestación.

Tantos son los merecimientos de los nuevos académicos que consideramos superfluo enagrecer sus prestigios, ya bien conocidos.

nombres de la ciencia universitaria. Por la tarde, en el acto solemne de la Academia de Jurisprudencia, se repite la historia. El subsecretario, Sr. Zabala, que había anunciado su intervención, no comparece. El ministro intenta dar explicaciones, un poco raras, pero explicaciones al fin, acerca de haber elegido el día de Santo Tomás. El fracaso es completo.

Nadie podía pensar que después de un tan estrepitoso fracaso, el Sr. Silló pudiese seguir en el ministerio de Instrucción. Como ministro, casi todos los catedráticos lo habíamos desobedecido, con el rector a la cabeza: su real orden había sido para nosotros un papel insignificante. En el terreno ideal, gentes con mucha más autoridad que él (que sólo tiene la efímera y externa que le da el sólo tener de la «Gaceta», merced a la ciega veleidad de la política) le habían demostrado que en vano quiso lesionar a la Universidad, templo sereno de la más pura y sagrada libertad del espíritu.

Es difícil que un hombre de Gobierno se encuentre nunca en situación más penosa. Hollada su autoridad, pública y oficialmente, y desautorizado por los hombres de más valer dentro de la intelectualidad de su país, de los cuales aspira a ser jefe y guía, ¿cómo puede seguir en el cargo que desempeña?

AMERICO CASTRO

En el aerodromo de Cuatro Vientos

Los vuelos nocturnos

Activamente se trabaja en el aerodromo de Cuatro Vientos para que a la mayor brevedad quede instalado el sistema de iluminación que permita hacer vuelos nocturnos.

Bsta prueba se les exigirá en adelante a los pilotos para el grado superior.

La instalación luminosa se compone de elementos: uno que indica la dirección del viento y otro que es el que ilumina el campo.

Además, hay un faro que lanza destellos intermitentes que corresponden a señales internacionales preestablecidas, para indicar por el tiempo de las intermitencias el nombre del aerodromo. Esto es más bien para los aviones que pudieran llegar de noche del Extranjero o de otros aerodromos españoles.

El aparato para indicar la dirección del viento se compone de una veleta luminosa, que al girar, movida por el viento, va estableciendo hasta ocho contactos, que corresponden a otras tantas luces, distribuidas en el campo y metidas en hoyos convenientemente cubiertos por gruesos cristales, para que no halle obstáculo el aviator en la toma de tierra. Cuando el viento hace girar a la veleta, ésta, por medio de los dichos contactos, va encendiendo un sistema de tres luces que, según la figura que formen, indican al piloto la orientación con que debe aterrizar para hacerlo a contraviento, que es el más seguro.

La iluminación del campo se consigue colocando cierto número de focos luminosos en varias pértigas que se alinean en la dirección del viento. El aviator, al tomar tierra, no tiene sino seguir una línea próxima y paralela a los focos.

Para aerodromos eventuales, las unidades del alumbrado en campaña acaban de adquirir trenes especiales iguales a los que empleó Francia durante la guerra europea. Todo el material va cargado sobre un carruaje automóvil, cuyo motor sirve, además de tractor, de productor de fluido, embragándose a una dinamo que va en el interior del carruaje, la cual envía la corriente a los focos eléctricos.

Como en estos aerodromos sería imposible o costoso instalar el sistema anteriormente descrito para indicar la dirección del viento, se sustituye por una luz de color que marca la dirección de aquél.

Estas pruebas de vuelos nocturnos las han hecho ya varios pilotos militares (tres valdianos, en Sevilla, de cuatro que se hicieron); pero sin otra iluminación que la pálida luz de la luna, que, si es más poética y económica, también es más expuesta a que el aviator tome tierra en el pleno sentido de la frase.

UN FERROCARRIL DIRECTO

De Cataluña a Madrid

Publica «El Sol» de ayer una carta del diputado por Gadesa, Sr. Caballé Goyeneche, dirigida al Sr. Montañés, diputado por Valderrobres, que ofrece un enorme interés para Cataluña, Aragón y Castilla, y muy singularmente para Valladolid y provincias de Burgos, Segovia, Guadalajara y Soria, como para las de Teruel y Tarragona.

En efecto, por virtud de la fórmula suscrita por los Sres. Montañés y Caballé, en representación de las ciudades de Alcañiz, Gadesa, Tortosa, San Carlos de la Rápita y Tarragona, los dos ferrocarriles Val de Zafán, Alcañiz, Gadesa, en litigio, tendrán dos salidas al Mediterráneo, con estaciones de término en Tarragona y San Carlos de la Rápita.

Con esta feliz y admirable solución, se habrá conseguido el camino más corto entre el Cantábrico y el Mediterráneo, entre Cataluña y Madrid, a donde, por esta nueva línea, Tarragona, Gadesa, Alcañiz, Ariza, estación intermedia del ferrocarril de Zaragoza a Madrid y extrema de la línea de Valladolid, se llegará a Madrid desde Cataluña unas seis horas antes que por la línea de los directos.

La Prensa registra con júbilo este acuerdo tan importante para el interés de Castilla, Aragón y Cataluña, y habrá, sin duda, de prestar cooperación a tan patriótico empeño.

Los rios se desbordan

Bucarest, 14.—A causa de los temporales se han desbordado los ríos Danubio y Dobra, causando estragos que se evalúan en muchos millones.

EL PARLAMENTO

CONGRESO

La banda roja y el ministro amarillo

Se presenta el Gobierno ante el Congreso con todo el boato corriente en este género de solemnidades. Uniformes galoneados, resplandentes. Como se sientan todos los ministros en el banco azul, y su número ha crecido desde los tiempos en que se construyeron los consejos de la Corona están estrechos e incómodos. Parece que hacen un viaje en un tranvía de las Ventas. Es una de las características de los tiempos: hay apreturas hasta en el banco azul. Nosotros, como liberales, vemos en ello la demostración de que en lo material, como en lo moral, los viejos moldes empiezan a ser menguados.

Nuestra mirada se detiene, al recorrer la dorada fila de ministros, en el de Instrucción pública. Y reparamos en un detalle que, en guisa de buscar simbolismos, atrae nuestra atención. El Sr. Silió, que tan clamorosa profesión ha hecho de oscurantista, hasta el punto de que sus reales órdenes son pastorales, ostenta la roja insignia de la Legión de Honor francesa. ¿Sabe el Sr. Silió todo lo que significa la roja banda de la República? ¿Aunque a nosotros se nos antojaba un tanto descolorida y amarillenta sobre el pecho ministerial, nos extrañaba que esa expresión de una vida colectiva, informada por la tolerancia, fuese la elegida para presentarse ante las Cortes por el deudo de Santo Tomás de Aquino.

Presentación del Gobierno

Bajo la presidencia del Sr. Bullón se abre la sesión a las cuatro y cuarto. Las tribunas están atestadas y en los escaños hay muchos diputados.

Se aprueba el acta de la anterior, y hace su aparición el Gobierno, que desfila por la presidencia saludando al Sr. Bullón.

Luego ocupan los ministros su asiento en el banco azul.

Discurso del Sr. Sánchez Guerra

El Sr. SANCHEZ GUERRA comienza su discurso saludando a la Cámara y dice que viene a cumplir el deber de presentarse ante los diputados en el primer día en que le ha sido posible, una vez integrado el Gobierno.



Sánchez Guerra en el banco azul

Agrega que esta prisa no responde sólo a sus antecedentes parlamentarios y a sus convencimientos, sino también a los apremios de los problemas planteados.

Cómo se desarrolló la crisis

Viene a explicar los antecedentes de la crisis.

Recuerda las frases del Conde-Duque en unas explicaciones ministeriales, y añade que el hoy puede hablar sin cortapisas, porque esta crisis surgió a la luz del día.

Se recordará el debate planteado por el conde de Romanones pidiendo el restablecimiento de las garantías constitucionales, y cómo el Sr. Maura expuso la dificultad en que a veces se encuentra el gobernante para llevar a la realidad sus deseos.

Vino la vacación parlamentaria, y en ella el conde de Romanones decidió retirar su ministro del Gobierno.

En vista de ello, el Sr. Maura entendió que no podía seguir y presentó la dimisión.

Se planteó la crisis, se tramitaron las consultas y yo dije a S. M. que debía seguir el Sr. Maura, y si no podía, el partido conservador estaba dispuesto a ayudarle en todas las formas posibles.

El Sr. Maura entendió que no podía seguir y así se lo dijo al rey y me lo dijo a mí.

En las consultas se aconsejó a S. M. que fuese el presidente de la Cámara quien formase Gobierno, y S. M. me llamó por ello.

La colaboración de las derechas

Grande es mi gratitud para los elementos conservadores, que después de la muerte del Sr. Dato me han prestado su apoyo y adhesión.

Acudí al Sr. Maura en demanda de auxilio y tuve la satisfacción de que me lo ofreciese con patriotismo y abnegación.

Visitó luego al Sr. La Cierva, porque quería un Gobierno que si no fuese homogéneo por la disciplina, lo fuese por la significación conservadora, y el Sr. La Cierva me dijo que convenía más su concurso en el Parlamento que en el Gobierno.

Visitó también al Sr. Cambó, y después de una visita al Sr. Ventosa, se me dio el nombre del Sr. Bertrán y Musitu.

Quise traer al Gobierno al conde de la Mortera; pero éste se excusó razonablemente.

Después de estas gestiones formé Gobierno, y aquí estoy sin haberlo deseado, sin haberlo buscado, y estoy, como decía Cánovas, con el amorus presidentialis.

Deseo el concurso de todos, sin invocar el tópico manido del patriotismo, porque cuento con el de todos.

Estoy aquí por vosotros, por vuestra amistad y vuestra confianza, pues la única razón que tuvo S. M. para llamarme fué la de ser presidente de la Cámara.

Vosotros me habéis traído aquí; unos, porque me otorgáis vuestra confianza, y otros, porque se lo aconsejasteis al rey.

Ahora que yo os digo lo que aquel Papa dijo a los cardenales que le eligieron: «Ya que me habéis hecho Papa, dejádmelo ser.»

Lo que se propone hacer Sánchez Guerra

Yo procuraré no traer aquí cosas que pugnen con vuestro convencimiento y pueda verme privado de vuestro concurso.

Supongo que no esperaréis de mí que traiga aquí un programa.

Yo ahora me encuentro hecho el programa, aunque es bien triste y desagradable. Yo tengo que hacerle frente, y he de procurar darle solución.

El problema de Marruecos

Tengo que empezar por el magno problema de Marruecos.

Tenemos que perseverar en el intento que el anterior Gobierno perseguía, pues si el procedimiento se cambiara por un cambio de política, esto no sería una nación, sino un conglomerado sin consistencia.

Tengo que seguir, salvo las obligadas rectificaciones que las circunstancias aconsejan, la pauta señalada por el Sr. Maura.

Se atiene al discurso que pronunció el marqués de Lema, cuyas declaraciones no pugnan con las formuladas por el Sr. Hontoria.

Dice que este Gobierno ha reiterado su confianza al general Berenguer y abriga la esperanza de que éste no mantenga su dimisión en momentos como éstos, cuando más necesaria es su permanencia en Marruecos.

El problema de los transportes

Otro problema es el de los transportes ferroviarios. No se puede mantener el estado actual, que cuesta por anticipo a las Compañías ocho millones de pesetas mensuales.

Además, es grande el desbarajuste de los transportes.

No es momento de señalar las causas. Lo que digo es que hay que resolver cuanto antes este problema.

Hay una fórmula del Sr. Maura, en la que se condensan y reflejan los criterios contrapuestos aquí expuestos, y nosotros aspiramos a que en su mayoría el proyecto que traigamos se inspire en esa fórmula.

Necesidad de una fórmula económica

Sabemos que en los días que quedan de mes no se puede aprobar un presupuesto, y, por lo tanto, os hemos de pedir un medio provisional para salir del apuro económico.

No necesito aseguraros que yo quiero vivir y morir en las Cortes.

El Gobierno mantiene los proyectos que el Sr. Cambó tenía preparados, y no llegó a leer, bien entendido que habrá que hacerles algunas modificaciones que los pongan en mayor compatibilidad con la realidad.

Recuerda la causa de la muerte del anterior Gobierno, y en este asunto quiere dejar bien clara su posición.

Pide que se recuerden un poco sus antecedentes, y repite que a los hombres los califican sus actos.

Del año 13 al 15, a pesar de los graves problemas que había planteados, se resistió a suspender las garantías constitucionales.

Luego recuerda que en 1917, el Gobierno suspendió las garantías cumpliendo con su deber, porque sabía que se trataba de una revolución que aspiraba a cambiar el régimen.

Pero el Gobierno, coincidiendo con el criterio del conde de Romanones, restableció en plazo breve la normalidad constitucional.

No cree que se le obligue, recién nacido, a ofrecer un inmediato restablecimiento de las garantías; pero afirma que concede la importancia que tiene el asunto y ofrece que lo antes posible, si no en todas, en una gran parte de las provincias españolas estarán restablecidas las garantías. (Voces en los republicanos: ¡En Guadalupe! ¡Risas.)

Sigue el presidente del Consejo diciendo que Gobierno que no confía en la opinión, no es Gobierno.

Agrega que él está dispuesto a permanecer aquí mientras cuente con la confianza de todos, y lo mismo puede morir dentro de unos días que permanecer aquí todo el tiempo que el interés público lo demande; pero en todo caso ha de tener siempre presente aquella frase de que puede morir como buen cristiano quien supo vivir como caballero.

Le ruega al Sr. Alcalá Zamora a que aguarde a que cambie de traje para explicar la interpelación que le tiene anunciada, y éste accede a ello.

El Sr. PRIETO pregunta si en esa interpelación podrá él intervenir para contestar el discurso que acaba de pronunciar el jefe del Gobierno, o si se precisa un debate especial para ello.

El Sr. SANCHEZ GUERRA cree que en esa interpelación se puede tratar de todo ampliamente.

Se suspende la sesión a las cinco para que el Congreso se reúna en secciones.

A las seis menos cuarto se reanuda la sesión.

En el banco azul toman asiento los señores Sánchez Guerra y Bertrán y Musitu.

Se reanuda la sesión.—El Banco de Barcelona

El Sr. ALCALA ZAMORA explica su anunciada interpelación.

Comienza por advertir que sus palabras, por vibrantes que parezcan, han de ser ajenas a toda pasión política, aun cuando por



Alcalá Zamora en su interpelación

representar distritos limítrofes los señores Sánchez Guerra y él, tiene incompatibilidad de intereses políticos.

Le dice al Sr. Sánchez Guerra que, siguiendo la frase socarrona de nuestra política, de que «la primera vez, sea como sea», ahora se ha acomodado a formar un Gobierno, sea como sea.

Necesita examinar las causas de la formación de este Gobierno, y pregunta por qué queda como lazo de continuidad con el anterior Gobierno el Sr. Silió.

Porque este señor no tiene un abolengo conservador, es un peligro para las derechas y un reto a las izquierdas.

El Sr. Silió es el remedo de aquel orador sagrado que tuvo que soportar Cánovas; pero sin la figura de aquel orador. (Risas y rumores.)

Es que el Sr. Silió es el sucedáneo de los regionalistas, ya que era demasiado tener dos ministros regionalistas.

Ha quedado el Sr. Silió en el Gobierno para que sea el consejero o instructor del Sr. Bertrán y Musitu, verdadero jefe de este Gobierno.

Representa el Sr. Bertrán y Musitu a unas fuerzas que en Cataluña las puede deshacer la voluntad del pueblo; pero las puede deshacer desde Madrid por la perseverancia de la Liga Regionalista.

La Liga, cogida constantemente a los pechos centralistas, necesita ciertas intermitencias en la lactancia. (Risas.)

En lo económico representa el Sr. Musitu el caudal del Arancel, y no bastando el guardado, se buscó el asegurador.

El seguro se buscó en el ministerio del Trabajo, y el asegurador fué el Sr. Calderón. (Rumores.)

Nadie sabía que este señor se hubiese ocupado de los asuntos sociales.

Conviene que se advierta por los socialistas que sólo se ha buscado el asegurar el proteccionismo agrario de Castilla en el Gobierno.

Dedica al Sr. Bergamín un párrafo, que es aplaudido, cantando su modestia y comparándolo con la ironía italiana, que hace de él una figura aislada; pero en su aislamiento, grande.

Volviendo al Sr. Musitu dice que en lo constitucional representa un peligro inminente para la libertad de los Tribunales y otros extremos.

Le dice al Sr. Sánchez Guerra que al Parlamento no se le respeta sólo cumpliendo su reglamento, sino respetando sus prerrogativas y considerándolo.

Recuerda que en Barcelona hace algún tiempo se dibujaron dos tendencias sobre la suspensión de pagos de un Banco.

Examina esas dos tendencias, y llega al momento en que el Gobierno anterior creyó necesario reformar el Código penal.

Anuncia que se opondrá a toda reforma por decreto, como quería el Gobierno ante-



Indalecio Prieto denunciando los atropellos que se cometen al amparo de la suspensión de garantías

rior, y dice que sin derogar la ley vigente no se puede resolver por decreto la situación del Banco de Barcelona.

Manifiesta que el anterior Gobierno, abiertas las Cortes, apremió desde el ministerio de Hacienda para que se resolviera la cuestión, y por apremios de ese mismo ministerio se reunió la Comisión de Códigos, bajo la doble presidencia del Sr. Maura, que significaba una doble coacción.

A esa Comisión se le obligó a renunciar a exponer su criterio, contrario a la resolución por decreto, porque esto se hacía privativo del Gobierno.

Se opuso el Sr. Montero Villegas (don Avelino).

Era un poco difícil que el Sr. Franco se aviniese a refrendar un decreto y además se opusiera una toga a ello.

En esas circunstancias sobrevino la crisis. Sabe el Sr. Sánchez Guerra que el Parlamento no puede tolerar que un decreto dé efectos retroactivos a las leyes.

El decreto sentencia desapareció hace muchos años en lo administrativo, y en lo civil no ha existido jamás.

Los Sres. Maura y Sánchez Guerra no pueden refrendar ese decreto sin renegar de sus antecedentes, y para demostrarlo recuerda lo ocurrido siendo ministro el Sr. Osma, cuando éste quiso suprimir el papel sellado.

Porque la reforma afecta al Código Civil, en los linderos de este Código se detuvo aquel Gobierno, al que pertenecían los señores Maura y Sánchez Guerra.

No invoquéis la ley de 1897 para reformar el Código de Comercio, porque no es pertinente.

Por decreto no se puede reformar ese Código.

Dice que el Sr. Piniés tiene demasiada personalidad para haberlo llevado al ministerio de la Gobernación.

Su temperamento ha borboteado y por freno tiene el temperamento del Sr. Sánchez Guerra. (Risas.)

Dentro de poco habrá renovado Ayuntamientos, etc., etc.

Dice que el nombre del Sr. Maura fué el nombre prestigioso que se exhibió ante la opinión para exigirle que se abriera una cuenta corriente; pero los administradores fueron otros.

Los prisioneros estaban en África recordando nuestra desgracia, y aquí había otros prisioneros políticos que servían de rehenes,

Le dice al Sr. Alcalá que cuando vea actos clericales en el Gobierno, le llame la atención y meditará sobre ello.

Explicando por qué el Sr. Calderón ha ido al ministerio del Trabajo, dice que como el Sr. Calderón había sido ministro de Fomento, y este ministerio se dividió en dos, para formar el del Trabajo, creyó que «no estaría del todo mal» en el Trabajo el Sr. Calderón. (Risas y rumores.)

Elogia al Sr. Bertrán y Musitu, del que dice que representa a un importante grupo político, con el que ha tenido que contar. (El Sr. Sala pide la palabra.)

Celebro que su señoría haya pedido la palabra.

Se me reprocha que no haya contado con la Unión monárquica. Pero es que estos señores son unos diputados muy simpáticos y muy dignos; pero no forman, como los regionalistas, un partido, sino que pertenecen a varios de ellos, en su mayoría al del señor Alba.

El Sr. PRIETO: El Sr. Musitu, ni eso; ni simpático. (Risas.)

El Sr. SANCHEZ GUERRA sigue diciendo que siempre ha sido un defensor entusiasta de las prerrogativas del Parlamento.

Agrega que, como conoce al Sr. Maura, está seguro de que éste jamás hubiera atentado contra esas prerrogativas.

Manifiesta que él no puede discutir sobre hipótesis, y por eso no ha de hablar de lo que se propusiera hacer el anterior Gobierno en lo del Banco de Barcelona.

Este Gobierno aún no ha tratado para nada de ese asunto.

Yo—dice—delibero en el Consejo de ministros, medito en mi despacho, y cuando hay un acto de Gobierno, lo traigo a las Cortes para que me canonicen o me condenen.

Considera muy pernicioso la ingerencia del Parlamento o su delegación en las intimas deliberaciones del Gobierno.

El Consejo de ministros es como una orquesta; yo soy su director, y cuando la orquesta lo hace mal, el público aplaude a su director.

Y he de manifestar a su señoría que no admito «solistas», y si los hay, sus planes van al Consejo de ministros; éste delibera y la obra es de todos.

Termina diciendo que este Gobierno, como todos, asume la responsabilidad de los direc-



SANCHEZ GUERRA CONTESTANDO A ALCALA ZAMORA

y mientras la opinión aguardaba que resurgiera vivo el general Silvestre, el que surgía vivo era el consorcio bancario.

El Sr. Maura ve las cosas en grande y vio que aquel problema podía ser un principio de liquidación; pero no vio que al testamento de Isabel la Católica se le daban unos menguados albaceas.

Alude a un artículo de «La Ven de Catalunya» hablando de la constitución del nuevo Gobierno y lo comenta diciendo que este artículo significa que continúa el asunto del Banco de Barcelona y el problema de Marruecos y el Arancel.

Le dice al Sr. Sánchez Guerra que vuelva por las tradiciones de su partido en lo del Arancel y en otros puntos y dé la versión de que el Sr. Musitu está en Gracia y Justicia como garantía de que no se han de atropellar las leyes ni en lo del Banco de Barcelona ni en lo de las notarías.

La contestación del presidente del Consejo

El Sr. SANCHEZ GUERRA le contesta y reconoce que en las palabras del Sr. Alcalá Zamora no hay animosidad política.

Dice que no seguirá paso a paso su discurso, pues hay cosas que tiene la obligación de contestar; pero hay otras que tiene el deber de desoir.

Manifiesta que el Sr. Dato, en sus últimos días, abrigaba el propósito de formar un Gobierno de análoga significación al actual y requirió el concurso del Sr. Cambó para que el Sr. Ventosa fuese ministro.

Estima que lo que ha hecho el Sr. Alcalá Zamora del Sr. Silió ha sido una caricatura.

Elogia al Sr. Silió, que figuró en el gamacismo, y que es correligionario del Sr. Maura, que desde la cabecera del banco azul dijo que el derecho público no era católico ni protestante.

El Sr. Silió ha venido al Gobierno con la adquisición del Sr. Maura y con la significación de su persona.

Estima arbitraria la clasificación de clerical hecha por el Sr. Alcalá Zamora respecto al Sr. Silió, y agrega que esas clasificaciones están ya pasadas de moda.

ción de la campaña de Marruecos. (Aplausos.)

El Sr. ALCALA ZAMORA rectifica.

Rectificaciones

Ya sabe que el Sr. Maura ha dicho aquí que el Derecho público es neutro; pero el señor Silió ha dicho desde la «Gaceta» que el Derecho administrativo es tendencioso.

El Sr. Silió: Habrá que señalar los actos.

El Sr. ALCALA ZAMORA: Están señalados sobradamente.

Cree que el Sr. Calderón hubiese estado muy bien en Gobernación o en Fomento; pero no en Trabajo.

Lamenta las evasivas del Sr. Sánchez Guerra sobre lo del Banco de Barcelona, y cree que los diputados de la izquierda no deben pasar por ello.

Yo he requerido a su señoría para que nos diga si va a publicar o no el decreto de que se habla.

El Sr. SANCHEZ GUERRA: No tiene su señoría derecho a hacerme ese requerimiento.

El Sr. ALCALA ZAMORA: Lo tengo; pero que el decreto sobre el Banco de Barcelona no es una hipótesis, pues se ha publicado el propósito en una hoja impresa y se ha deliberado sobre ello en Consejo. ¿Es que el señor Silió, ministro del anterior Gobierno, no le ha informado a su señoría?

Hay derecho a pedirle a su señoría que no dé un decreto que va contra la ley, y cuando la Cámara tiene noticia de que se prepara una agresión contra sus facultades, tiene, no ya el derecho, sino el deber de no aguardar a que se consuma el hecho.

Las Cortes han de recordar a su señoría que no es más que el Poder ejecutivo, y no vale la argucia de hacerlo con el Parlamento cerrado, aprovechando una suspensión suya.

El Sr. SANCHEZ GUERRA también rectifica.

Asegura que no deja de ser una hipótesis un supuesto hecho de una petición o muchas peticiones al Gobierno sobre el Banco de Barcelona.

Existirán esas peticiones, y de la respuesta que les dé podrá juzgarse. Yo no tengo derecho a saber lo que el anterior Gobierno pensara, pues no he de responder de sus hechos.

No se me puede exigir que yo, previamente diga cómo voy a gobernar.

El Sr. ALCALA ZAMORA: Pero ¿qué es eso de hablar de hipótesis? ¿Es que no hay más que peticiones?

El Sr. SANCHEZ GUERRA: En este Gobierno no hay más.

El Sr. ALCALA ZAMORA: No nos engañemos. Existe la petición del decreto; está convocada la Comisión de Códigos. ¿Qué falta ya?

El Sr. SANCHEZ GUERRA: Una cosa muy importante: la deliberación y el acuerdo del Consejo de ministros.

El Sr. ALCALA ZAMORA: Eso se logra en las horas de una noche, se obtiene la firma, y al día siguiente aparece en la «Gaceta».

Y, mientras tanto, el Parlamento aguardando.

Insiste en que ese decreto no se puede dictar, porque es contra la ley, y el Parlamento tiene derecho a impedir su publicación.

Si el Parlamento no lo hace, el modesto diputado, acusa al Gobierno ante el atropello legal que se intenta.

El Sr. SANCHEZ GUERRA insiste en que no puede contraer compromiso alguno, pues no admite que se le dicte cómo ha de gobernar. Lo hará con arreglo a su conciencia, y ya se le puede abuchear o arrojar; pero no procederá de otro modo. (Aplausos de la mayoría.)

El Sr. ALCALA ZAMORA: Pues ya está visto el proceder del Gobierno: no quiere adquirir el compromiso de no modificar el Código de Comercio por medio de un decreto.

El Sr. SANCHEZ GUERRA: Ya está visto, sí, el proceder del Gobierno; pero yo digo a su señoría que no hay cosa que deteste más que ser dictador o gobernar al dictado. (Aplausos de la mayoría.)

La intervención del Sr. Prieto

El Sr. PRIETO interviene, y después de algunas ironías sobre el propósito del señor Sánchez Guerra de hacer ministro al conde de la Mortera, lamenta que no se haya dado una respuesta concreta a la pregunta del señor Alcalá Zamora.

Le dice al jefe del Gobierno que, a pesar del símil musical que ha hecho comparando al Gobierno con una orquesta, no ha de olvidar que le dan una partitura obligada, que es la Constitución.

Dice que el presidente teme que algún solista desafine, y está justificado el temor, porque hay ministro que se parece al clarinete de «La marcha de Cádiz». (Risas.)

Cree que el Sr. Sánchez Guerra debía hoy aprovechar la ocasión para aclarar la situación de algún solista. (Rumores.)

Examinando la crisis, dice que los señores Silió y Musitu pugnan con la significación del partido liberal-conservador.

Está conforme con la significación de hombre de fiato que el Sr. Alcalá Zamora ha otorgado al Sr. Bertrán y Musitu en este Gobierno.

Como el Sr. Musitu no llega a la mentalidad de los Sres. Cambó y Ventosa, cabe preguntarse: ¿qué ha llevado el Gobierno en la persona del Sr. Bertrán y Musitu?

Su señoría ha lastimado los sentimientos de la Unión Menárgica de Cataluña y se ha restado unos votos a cambio de la captación de otros más.

Nosotros—dice—asistimos como espectadores a todas estas crisis, que se desenvuelven en una gran insinceridad, y repetimos lo que dijimos cuando cayó el Gobierno Alendalazar.

Lo que ha dicho su señoría sobre el restablecimiento de las garantías constitucionales, es una farsa.

Vosotros iríais a restablecerlas en aquellas provincias donde el ejercicio del derecho jamás se ha conocido y donde lo tradicional actúa como norma, pero muerto; pero mantendríais la suspensión en los sitios donde la vida es intensa. Eso sería una parodia. Por bien de todos, hay que restablecerlas en toda España, y antes que en alguna otra parte, en Barcelona.

Aunque ahora no se den los epitafios de la Jefatura de Policía a la publicidad para saber qué cadáveres se levantan, no ha cesado la represión en Barcelona; es que se ha dado con otro género de represión.

Ahora, los cadáveres, que son muchos, no están en los alrededores de la Jefatura de policía; ahora, los cadáveres, que en las altas horas de la noche se hacen, están en el fondo de las aguas del puerto de Barcelona. (Gran sensación y prolongados murmullos.)

Es preciso acabar con esos crímenes; es necesario que termine la serie de estos horrores, y el Sr. Sánchez Guerra haría un gran bien a España si acabara con ello.

Pregunta si el Sr. Bertrán y Musitu no será un elemento que impida el restablecimiento de las garantías en Barcelona.

Sobre el problema de Marruecos se ha pronunciado su señoría continuador de la conducta del Sr. Maura, sin ver que lo patrocinado por éste es una cosa irrealizable.

Fugna además ese criterio con el propósito de dominar la región de los benizruiguelos.

El Gobierno tiene la obligación de conectar en el problema de Marruecos, al recoger la triste herencia que le deja el anterior.

Debe mirar el problema de una manera personal y traer aquí su visión.

Nosotros ya hemos expuesto nuestro criterio favorable al abandono. Hemos tenido adhesiones y hasta hemos creído que la Corona esperaba la decisión de otros elementos políticos; pero vemos que nos equivocamos y persiste un propósito imperialista.

Creemos que el Gobierno debe procurar no rebasar las potencias económicas y militares de la nación.

Se refiere al problema clerical y pregunta

quién suscita en estos tiempos las luchas religiosas.

Y agrega:

¿No ha visto su señoría esa gran campaña social, a la que se asocia la Corona?

Es una campaña reaccionaria, y la Corona debe estar alejada de ella.

El episcopado español ejerce la dirección del movimiento, y su señoría debería acudir a la Dirección General de Seguridad para que vea los antecedentes de individuos que ya han actuado en otras naciones.

Censura duramente las contemplaciones que se tiene en este asunto, tolerando protecciones y patrocinios que están prohibidos por la Constitución.

Pide que se abran las cárceles a los que sin motivo gimen en ellas y que se restablezca la normalidad constitucional en todas partes, incluso en Barcelona, y le dice al Gobierno que proteja, si cree que ese es su deber, las vidas de los verdugos; pero no consienta que continúen los asesinatos que ahora se realizan.

Contesta el Sr. Sánchez Guerra

El Sr. SANCHEZ GUERRA le contesta, manteniendo lo esencial de su respuesta al Sr. Alcalá Zamora.

Repite sus protestas de amor al Parlamento, y diserta sobre los grandes partidos, necesarios para el buen funcionamiento del régimen parlamentario.

Dice que cuando llegue el momento de restablecer las garantías constitucionales, lo hará con arreglo a su conciencia y sin que sus actos sean combinaciones para conquistar votos.

Ofrece depurar e investigar la denuncia sobre los cadáveres del puerto de Barcelona.

Se extraña de que el Sr. Prieto, tan democrata, tome a mal que los prelados hagan las propagandas religiosas que mejor estimen, buscando las cooperaciones que les conengan.

El Sr. BARCIA: Pero debe haber igualdad para todos.

El Sr. SANCHEZ GUERRA: Ya he dicho que examinaré la situación para restablecer las garantías; pero no se me puede exigir que esta tarde resuelva de una vez todos los problemas.

Respecto al concurso de la Corona a la «Gran Campaña Social», dice que entre lo que se dice y la realidad hay un gran trecho.

Respecto al problema de Marruecos, repite lo dicho antes.

El Sr. PRIETO rectifica brevemente.

Se concede la palabra al Sr. SALA; pero éste ruega que se le reserve para hoy, porque tiene que ser algo extenso.

La Mesa accede a ello y suspende el debate, levantándose la sesión a las ocho.

SENADO

La casaca de Bertrán y Musitu

Ya podéis dormir tranquilos los españoles: ya tenemos un Gobierno responsable que se ha presentado ante las Cámaras para darse a conocer.

Los nuevos ministros, con el Sr. Sánchez Guerra a la cabeza, han desfilado uno tras otro, como en los coros de las óperas; todos uniformados, luciendo los irreprochables cortes de sus vistosas casacas; todos alegres, contentos, sonriendo, magníficos; sólo en la cara del Sr. Bertrán y Musitu hemos sorprendido un gesto de enfado y de molestia; el señor ministro de Gracia y Justicia no ha podido lucir en la presentación ministerial su uniforme; su presencia, ataviado de sencillo y modesto frac, desentonaba de los demás consejeros; no parecía un ministro, era un señor particular que se había confundido entre la vistosa caravana.

¿Cuánto hubiera dado el Sr. Bertrán y Musitu por poseer una casaca!

Comprendemos el hondo disgusto del neófito consejero, en el que más de una vez, en el transcurso de su estancia en el banco azul, sorprendimos unas miradas de curiosidad y envidia, enviada infantil, hacia los bordados de los uniformes de sus vecinos.

¿Cuántas ideas debieron pasar por su mente! ¿Qué felices se las había prometido pensando en un futuro encasacado!

Acepte el consejo, señor ministro: Acuda mañana mismo ante su sastro y exija la pronta terminación del atavío; en tiempos como estos que corremos, toda previsión es poca, y un retraso de un día en la entrega de su uniforme puede ser fatal. Y tenga su excelencia en cuenta la mala colocación que tiene una casaca de ministro; a casi todos los políticos españoles les suele venir ancha.

A las tres y media queda abierta la sesión, bajo la presidencia del Sr. Sánchez de Toca.

En los escaños, gran número de senadores.

Un secretario da lectura a los decretos nombrando los nuevos ministros y acto seguido penetra en el salón el nuevo Gobierno, a cuyo frente va el Sr. Sánchez Guerra. Todos los ministros visten de uniforme, excepto el Sr. Bertrán y Musitu, que lo hace de frac.

Discurso del presidente del Consejo

Da comienzo su discurso el Sr. Sánchez Guerra saludando al presidente del Senado.

Vengo a cumplir el deber de presentaros a los nuevos ministros, y lo hago en el primer día habil de sesión, no sólo por mis antecedentes parlamentarios, sino porque así lo exigen las circunstancias y los apremios del tiempo para llevar a la práctica medidas que son inaplazables.

Tengo el deber de explicaros, de daros cuenta de la última crisis, y no he de ser muy extenso, pues ha sido ésta una crisis que se ha tramitado a la vista de todo el mundo.

Se refiere a la interpelación del conde de Romanones sobre restablecimiento de las garantías constitucionales, y hace constar que en aquel debate el jefe liberal estuvo en continua discrepancia con el presidente del Consejo.

Como consecuencia de esto, el conde de Romanones escribió a su representante en el Gobierno, marqués de Cortina, diciéndole que era llegado el momento de salir del Gobierno.

El marqués de Cortina dio cuenta de ello al Sr. Maura, y éste decidió dimitir, como así lo hizo.

Se abrió el período de consultas, y sólo he de exponer aquí lo que yo expuse en la mia al rey, por estarme vedado el declarar lo que aconsejaran los demás.

Dije al rey que creía altamente provechoso la continuación del Sr. Maura, formando un Gobierno, si no con la representación de las fracciones liberales, al menos con el partido conservador, que estaba dispuesto a ayudarme resolutamente.

Así se lo expuse también al Sr. Maura cuando fui a darle cuenta de mi consulta con el rey.

El Sr. Maura me dijo que seguía entendiendo que sin ese instrumento de Gobierno él no podía formar Gabinete.

Entonces fui honrado por el rey con el encargo de formar Gobierno, y aquí estoy; debiendo declarar, alta la frente y tranquila la conciencia, no haberlo procurado.

Dice que no viene a desarrollar ni a esbozar siquiera un programa de Gobierno; ya han pasado aquellos tiempos en que los presidentes del Consejo podían presentarse ante las Cortes desarrollando un programa.

Vengo solamente a este puesto en cumplimiento de un deber de patriotismo. Hondo problema perturba la vida nacional; nos encontramos, ante todo, con el gravísimo de Marruecos, y problemas de tal naturaleza no pueden depender de un cambio de Gobierno.

Este Gobierno, pues, ante este grave problema, representa lo que representaba el anterior del Sr. Maura, cuyo criterio quedó bien claramente definido en el discurso pronunciado el 4 de Noviembre último por el Sr. González Hontoria, confirmado después por el Sr. Maura, y con el cual siempre estubo en consonancia el partido conservador.

Este problema se ha complicado con la dimisión del alto comisario, no obstante la ratificación de confianza que yo le hice desde el primer momento. Esta ratificación ha sido confirmada después por los ministros de la Guerra y de Estado, y el Gobierno se lisonjea con la esperanza de que el general Berenguer continuará en su puesto.

En este programa que me imponen las circunstancias figura después la necesidad de legalizar la situación económica, y ninguno de vosotros podrá creer que esto sea posible en los pocos días que faltan si no se busca y aprueba una fórmula encaminada a esa legalización.

Esta fórmula la pido como provisional, pues estoy dispuesto a llevar a la práctica, si no todos, algunos de los proyectos del señor Cambó.

Otro punto muy importante es el de trans-

portes. La situación de España en este punto es bien lastimosa, quizá peor que la de algunos países beligerantes en la gran guerra mundial.

El Gobierno llevará a las Cortes y a la práctica, si merece los votos de éstas, el proyecto del Sr. Maura, que es una transacción entre los diversos criterios que sobre este problema tuvieron los Sres. La Cierva y Cambó.

He de permitirle decir también algo sobre la cuestión del restablecimiento de garantías constitucionales, causa primordial a que obedeció la crisis.

Todos repugnamos la suspensión; pero, como decía muy bien el Sr. Maura, conteniendo en aquel debate, otros países tienen medios legales para gobernar en casos difíciles, medios que nosotros no tenemos.

No puedo aventurarme a hacer ninguna declaración, pues los gobernadores, la mayoría de ellos, no se han posesionado y no pueden darme un informe leal.

Sin embargo, declaro que se irá levantando la suspensión de garantías en aquellas provincias que las circunstancias lo permitan.

Este Gobierno vivirá días, meses o años; lo que vosotros queráis. Pero no se limitará a la resolución única de esos problemas, sino a cuantos se le presenten.

El presidente de la CAMARA saluda al nuevo Gobierno en nombre del Senado, deseándole una gran continuidad.

Añade que la Cámara, comprendiendo el deber del Gobierno de trasladarse a la otra, entrará en el orden del día sin la presencia de ningún ministro.

El presidente del CONSEJO DE MINISTROS agradece el saludo, y acto seguido se retira el Gobierno.

ORDEN DEL DIA

Se aprueba el acta de la anterior y dos dictámenes de la Comisión de actas, relativos a la aptitud del Sr. González Hontoria, nombrado senador vitalicio, y a la elección parcial de senador por la provincia de Orense, por la que resultó elegido el Sr. Suárez Inclán (don Félix).

Juramento

Lo prestan, acto seguido, del cargo de senador los citados Sres. Hontoria y Suárez Inclán.

Comisiones permanentes

Se elige vocal de la Comisión de Actas, en la vacante del Sr. Fernández Prida, al señor conde del Valle de Suchil.

Se procede a la elección de las Comisiones permanentes, y después de unas palabras del PRESIDENTE, quedan aquéllas designadas por aclamación.

Interpelaciones

Los señores marqués de la HERMIDA, GIL CASARES, VALERO HERVAS, marqués de PILARES y DURAN Y VENTOSA anuncian interpelaciones y reproducen proposiciones de ley.

Dase cuenta del fallecimiento del señor conde de Superunda, acordando conste en acta el sentimiento del Senado.

Se señala el orden del día para hoy y se levanta la sesión a las cuatro y media.

NOTICIAS

La marca Budapest TUNGSRAM, lámpara de 1/2 watio, significa el máximo de luz y el mínimo de gasto.

No curse la TOS es poner el pecho en peligro. Tomen pastillas del Dr. Andreu.

Palacio de la Moda. Montera, 36. De regreso de su viaje a París, ofrece a su distinguida clientela los últimos modelos en sombreros para señora, niños y artículos para los mismos.

Bolsa de Madrid

La Bolsa acusa pesadez general, repitiendo gran parte de los valores sus precios anteriores.

El Interior 4 por 100 en partida sube 15 céntimos, y queda a 68,85.

Las cédulas hipotecarias 4 y 5 por 100 están ofrecidas, y bajan 15 y 35 céntimos.

El Banco de España mejora dos enteros; los Tabacos, uno, y los Nortes ceden dos.

Los restantes valores que se contratan no alteran apenas sus precios anteriores.

Están bastante ofrecidos los matecos, que bajan 10 céntimos, y quedan a 2,45. Las restantes monedas contratadas están firmes, y suben los francos 15 céntimos; las libras, 19; los dólares, 20, y los francos suizos, 1,40 por 100.

SUCESOS

Robo de importancia.—D. Manuel Pieltain de la Peña, de veinticinco años, domiciliado en San Mateo, 6, ha denunciado que al regresar a su casa notó la falta de ropas y alhajas por valor de 4.400 pesetas y de 1.500 pesetas en metálico que guardaba en un armario.

Ni en el mueble ni en la puerta del piso se observan señales de violencia.

Por comer bombones sin pagarlos.—En la pastelería de la calle de Cádiz, 8, penetraron tres individuos, pidiendo unos pasteles, que consumieron con fruición.

Uno de los golosos desapareció del establecimiento; pero como el dueño observase que se llevaba una caja de bombones, valorada en 45 pesetas, detuvo a los acompañantes, que dijeron llamarse Antonio Galván Ibarra y Manuel Velázquez Terán, pasando a disposición del juez, a pesar de que, según manifestaron, ignoraban lo hecho por su compañero.

Choque de tranvías.—En la calle de Atocha, frente a la Facultad de Medicina, chocaron dos tranvías, resultando tres obreros lesionados levemente, sufriendo grandes destrozos ambos vehículos.

Atropello.—En la calle del León, el automóvil de la matrícula de Madrid 6.302, que conducía Ataulfo Garrido, atropelló, hiriéndole de profundo modo, al niño Gerardo Díaz García, de once años, que vive en Lope de Vega, 14.

Riña.—Demetrio Serrano Vallejo, de treinta y siete años, que habita en la Carrera de San Isidro, 4, y Miguel Jiménez Crespo, de veinticinco, domiciliado en Fuencarral, 35, riñeron en la calle de Atocha.

Resultó herido el primero.

Hurto de una cartera.—Anoche, en un tranvía de la Fuenteolla, le hurtaron una cartera con 1.000 pesetas en billetes y dos de 1.000 marcos cada uno, a D. Isaac González Salcedo, de cincuenta años, que vive en Sebastián Herrera, 4.

EL TIEMPO

Durante las últimas veinticuatro horas persistió en España el régimen de lluvias, si bien con menor intensidad que durante el día anterior.

La temperatura máxima de ayer fué de 18 grados en Barcelona y Tortosa, y la mínima fué de 3 grados bajo cero en Teruel.

En Madrid, la máxima de ayer fué de 13,2, y la mínima, de 3,2.

Tiempo probable para hoy

Toda España: tiempo inseguro. Algunas lluvias.

BIBLIOGRAFIA De Linares Rivas "Almas brujas,"

La obra estrenada el lunes con éxito inmenso, acaba de ponerse a la venta. 3,50 pesetas ejemplar. Pedidos a «BIBLIOTECA HISPANIA», Cid, 4.

OPOSICIONES CONVOCADAS

Judicatura. Vicesecretarios Audiencias. Delincentes. Auxiliares Hacienda. Próximas a convocarse. Policía. Radiotelegrafía. Pisiones. Banco España. Programa, contesaciones. Librería Rubiños. Preciados, 23.

UN GRAN CATALOGO DE LIBRERIA ESPAÑOLA

CATALOGO GENERAL DE LIBRERIA ESPAÑOLA. I. LITERATURA. 250 grandes páginas, 6.000 títulos (verdadero guía del lector). Lo remite «LEER» franco de porte, certificado, por Ptas. 1,50. Ferraz, 19. Apartado 12.079, Madrid.

Correo de teatros

REAL.—Hoy miércoles, a las nueve y media, «Orfeo», por las eminentes artistas Gabriela Bezanoni, Ofelia Nieto y Lolita Alcaraz. Director de orquesta, Saou del Valle. La bellísima ópera de Gluck tiene un reparto excepcional. Esta función corresponde a la suspensión el 18 de Febrero.

COMEDIA.—Mañana jueves, a las seis de la tarde, «El hombre», se representará la cada vez más aplaudida obra «El hombre».

Todas las noches, a las diez y cuarto, «En mi hombre». El miércoles 22 del corriente se verificará el estreno de la comedia en cinco actos y prólogo, original de M. Gyg, André de Lordy y D. Mercello (traducción de José Ignacio de Alberti), titulada «La corte de Luis XVIII» (napoleónica). Decorado de Blancas y Ripoll. Muebles de Arnan. Trajes de Angelo.

Se despacha en consistorio.

REY ALFONSO.—Por causas ajenas a la voluntad de la Empresa obligan al aplazamiento del estreno de la comedia de Paso y Resales, anunciado para el jueves.

Durante esta semana y hasta tanto pueda tener lugar el estreno seguirá representándose, alternativamente, «Riña» y «Rato de hotel».

INFANTA ISABEL.—Todas las noches, «Reparo de examen» y la nueva comedia de Pablo Parellada (Medición González), «El simpático García», una de las mejores producciones de los últimos años.

APOLO.—Mañana jueves, a las seis de la tarde, gran moda, reposición de la popular ópera de Vires «Marta», cantada por su fortunada intérprete en el teatro Real señorita Beloré, a la que acompañarán la primera tiple Julia Castrillo y el tenor Manuel Aldá, que debutan con esta obra, y los Sres. Murcia y Ruiz.

COMICO.—Hoy miércoles se inaugurará en este teatro, como ya se ha anunciado, la temporada de primavera con la presentación de la compañía cómica-dramática de los eminentes actriz Concha Torres, en la que figura como primer actor Francisco García Ortega; primer actor cómico, Francisco Barraycos, primer galán, Rafael Galva, poniéndose en escena el hermoso drama de Tamaro y Baus, titulado «Leona de amor».

MARTIN.—Mañana jueves, día de moda en este popular teatro, se representará por segunda vez en función de tarde la aplaudidísima fantasía lírica de gran éxito, «El gran bajo», en unión de la celebrada zarzuela «La Venus de Chamberlén».

FUENCARRAL.—Diffícil se precisará, cuando de un actor como Miguel Muñoz se trata, cuál es la obra en que mejor está, sin embargo puede decirse de la interpretación que hace del principal papel del drama «Bajo la zarpa», cuyo estreno tendrá lugar esta noche.

LOS TRES MOSQUETEROS.—Hoy miércoles se estrenan en Real Círculo y Príncipe Alfonso el capítulo 10 de «Los tres mosqueteros».

CHILLO.—FUNCIONES DE LOS MIERCOLES.—La ideal belleza de Chello ha llevado a Maravillas un público numerosísimo, que le tributa diarias ovaciones.

La Empresa, y a petición de numerosos asiduos a los días de moda, ha acordado que el primero de estos días elegidos, entre los de la actuación de la celebrada artista, para sus funciones selectas, tenga lugar en el día de hoy, y sucesivamente en los siguientes miércoles.

HOY MIERCOLES, AMALIA DE ISAURO.—Día de gran moda hoy, en Maravillas, con la presentación de la genial artista, inimitable en sus creaciones cómicas, Amalia de Isaura.

«Exitos grandiosos!»

CHARLOT, EL AUTENTICO.—Charles Chaplin, el más famoso, con Mabel y José, se presentarán hoy en Círculo España y Salón Doré, interpretando la graciosísima cinta «Charlot, vengativo».

EL JINETE SIN CABEZA.—Esta maravillosa cinta de aventuras, basada en la célebre novela que viene publicándose en «La Voz», se estrenará mañana jueves en Círculo España y Salón Doré.

El estreno de «El jinete sin cabeza» promete ser un acontecimiento.

OCURRENCIAS

Gedeón regresa de Italia. —¿Qué te ha parecido Roma?—le pregunta un amigo.

—Es una ciudad admirable; pero los mejores monumentos están en ruinas y en estado de inmediata reparación.

Manolito Bombarda escucha a su esposa la lectura de unos sucesos.

—¿Qué horror! ¡Un muchacho de doce años se ha suicidado por celos!

—¡Vaya un principio!—exclama Bombarda.—¿Ese muchacho no puede acabar bien?

¡EUREKA!!
EL MEJOR CALZADO DE ESPAÑA
Y EL MAS BARATO EN SU CLASE
11, Nicolás María Rivero, 11

III Feria Oficial de Muestras
1ª INTERNACIONAL
BARCELONA
15-25 Marzo 1922

Motores «CROSSLEY»
Lo mismo para Aceites crudos o refinados que para Gas pobre, etc. Son los más preferidos en el mundo entero.
DETALLES GRATIS
A. S. MADUE, Gran Vía, 1. Apartado 504.-MADRID

En la mesa ligeramente refrigerada preferida la Sidra Champagne

Feria de Muestras de Barcelona
Del 15 al 23 de Marzo
Si piensa usted visitarla, tome nota del número 321, que le servirá para encontrar el Stand de las CUBIERTAS Y PISOS DE CRISTAL, SISTEMA ECLIPSE; VENTANAS METALICAS, PATENTE MELLOVES; COINJETES DE RODILLOS HUECOS FLEXIBLES HYATT

Cabecera, San Vicente, 30, segundo izquierda.
Habitaciones sin, para caballeros. Aduana, 43, segundo.
Cédese alcoba amueblada. Mallorca, 7.
Cédese habitaciones extensas. Fenón comp. Plaza, 6, segundo.
Piso amplio, céntrico, para casa huéspedes, quinientas pesetas; caben cama y bañera. Magdalena, 28, principal.
Disponemos pisos de en pesetas. — Magdalena, 28, principal.
Sito muy céntrico cédese alcoba-gabinete para dos caballeros. — Razon: Conde Romanones, 20, segundo.
Gabinete para dos amigos. Fez, 28, segundo.
Dispongo piso interior, ascensor, casa nueva, Salamanca, 75 pesetas. Informes: Colón, 14.
Cédese gabinete y alcoba. — Santa Brígida, 6, segundo izquierda.
Pisos alquilados baratos. Plaza Progreso, 7. También compro.
Piso bonito, próximo a la montaña, seis habitaciones, baño, cocina y patio. Renta 45 euros, cédese 60 euros. Montero, 51, primer izquierda.
En familia gabinete a caballero, con vistas Antonio Martín. León, 33, tinctoria.
Pisos desahucados 100 a 500 pesetas y traspasos, proporcionamos. Montero, 51, primer izquierda.
Cédese habitaciones caballerero o familia formal. Bravo Murillo, 67.
Cédese hermoso gabinete soleado. — Corredora Alta, 4, tercer derecha.
Cédese sala, gabinete, alcoba. Zorrilla, 4 duplicado, segundo.
Cédese habitación a caballero. — Darán razón Aduana, 7, panadería.
Cédese elegantes habitaciones, baño, ascensor, matrimonio, caballeros. — Santa Ana Trinidad, 13, tercer izquierda.
Cuarto muy amplio, caben cerca 50 camas, céntrico, para casa huéspedes, 600 pesetas; disponible. Magdalena, 29, pral.
Se cede gabinete, alcoba exterior, matrimonio o caballeros o señoras. García Paredes, 28, principal izquierda.
Cédese habitación a caballero, con ventana calle. San Mateo, 12-14.

AUTOMOVILES

Véndese estupendo automóvil europeo, 18 HP, con dos carrocerías, siete asientos. Mayor, 68.
Subasta de automóviles, camionetas, accesorios. Día 15 corriente, cinco tarde. Roca, Núñez Balboa, 8.
Auto camion Pierce Arrow, dos y media toneladas, estado o no nuevo, véndese en buenas condiciones. Informar: Paseo de Luchana, 37, garage.
Ocasión. Omnibus 16 asientos, Fiat Tratad: Clavel, 13, extenso izquierda; de dos a tres y nueve a diez.
Ovejan grande, seminuevo, véndese. Apartado 12074.

COLOCACIONES

DEMANDAS

Ofrece ajustador mecánico en Madrid o provincias. Ofertas a D. Antonio Vega Marina, Labrador, 4.
Delineante, aparejador de obras y mecanógrafo se ofrece siete horas por 40 euros mensuales. También se encarga de trabajos de delineación de planos, arquitectura, topografía, ferrocarriles, puentes, maquinaria y carreteras, a precios económicos. R. Martínez, Pérez Galdós, 3.
Delineante dispone sellos horas diarias y se encarga de toda clase proyectos, arquitectura, ferrocarriles, puentes, topografía y maquinaria, lo mismo copias al ferropulsado azul y blanco. Precios muy económicos. Pérez Galdós, 3, Fernando Martínez.
Joven, excelentes referencias, desea colocación de cobrador, ordenanza o tienda comercio. Cabreiros, 4 de 1 a 3. Antonio Molina.
Maestro nacional, importantes informaciones, se ofrece para Colegios, clases particulares o cargo condecorado. Razon: Primavera, 12, Antonio Mateos.

Ofrece ayudante electricista autoaviles. Monserrate, 23, tercer.
Señora de edad, sola, ofrece servir fuera a persona sola. Ferraz, 40, ante.
Ofrece joven para trabajo en farmacia, conociendo Contabilidad, matemáticas, dibujo y francés. Informar: Méndez Alvaro, 4, portera.
Señorita, bien educada, se ofrece acompañar señora o señorita. — Razon: Casto Plasencia, 15, principal derecha.
Se ofrece costurera a domicilio con buenas referencias. Aguilu, 21, tienda.
Ofrece albañil para blanquear y toda clase chapuzas. Precios módicos. Corredora Baja, 33, portera.
Chauffeur, gran conocimiento y práctica coches Ford, ofrece para coches Ford, provincias; buenas referencias. Diríjanse: Justo Giménez, Canarias, número 23.
Joven señorita, taquímea, ofrece para oficina, tienda o cargo análogo. Inmejorables referencias y pocas pretensiones. Ofertas: Fernández de los Ríos, 28 duplicado, bajo.
Maestro sastre, recién llegado de América, solicita plaza de cortador en la capital o en provincias; corta sin pruebas, responde de su trabajo. Darán razón: Atocha, 131, piso cuarto, derecha.
Teniente retirado ofrece para portera, sereno de comercio, ordenanza, cobrador, dependiente de ferreteria, con buenas referencias. Cava Baja, 27, López Márquez.
Matrimonio sin desea portera. — Alberto Aguilu, 36, portera.
Señora independiente cuidaría señora, niños o sacerdotita. Calle de Valencas, núm. 18, piso cuarto, interior izquierda número 4; de tres a seis tarde.
Ayudante sastre, sabiendo cortar, probar y guisar, dominando plancha, admitiría colocación por puplaje y pequeña retribución. Escuela Sevillana; buenas referencias. Luna, 32, Puente de Génova.
Matrimonio joven, sin hijos, ofrece portera libre, ordenanza, cobrador, ayuda cámara, chofer, sin pretensiones. — Lavapiés, 5, tercer, Evaristo.
Francés estable se ofrece para dar lecciones a familia o inspector contabilidad; siete a nueve noche. Eugenio Bovay, Barco, 32, segundo.
Señora se ofrece lectora o secretaria, español, francés. Escribid: Lectora, Agencia Reyes, Puerta Sol, número 8.
Señora acompañaría tardes niños. Montecón, 7, frutería.
Chauffeur ofrece joven. Diríjanse a Emiliano García, Langa de Duero (Soria).
Ofrece cocinera sin lavar; sueldo, 35 a 45. Goy, 17.
Ofrece asistente cocinera, buenos informes. Silva, 30.
Modista sustra y ropa blanca se ofrece para domicilio, con buenos informes. Marques de Santa Ana, 8, segundo izquierda. María Teresa Sanz.
Jefe contabilidad ofrece se horas. Rico, Puerta Sol, 6, Reyes.
OFERTAS
Faltan oficiales ropa blanca. Segovia, 45, segundo derecha.
Faltan bordadoras a mano, ojeistas. San Isidro, 11.
Cocinera con informes. — Presentarse: Lealtad, 8, segundo.
Faltan buenas bordadoras. Escudera, 3.
Faltan corredores y cocineras, buena comisión. Infantes, 23, café.
Urgen aprendizas vestidos de señas. Mallorca, 4, segundo izquierda.
Hacen falta maquinistas y ojeadoras cantinas. Tarragona, 8, cuarto, G.
Maestro jahonero con buenas referencias necesita. — Luis Mitjans, 2 (Pacheco); de nueve a once y cuatro a seis.
Necesito aprendizas tranvías niños. Mesón de Paredes, 64, segundo, 3.
Importante Compañía Seguros desea representantes para incendios y ganados. Precisan garantía. Escribid: Revista Fenicia, Hortaliza, 24.
Faltan planchadora. Barbi, 13, tienda.

Necesitase muchacha para todo, buenos informes. Santa Eugracia, número 5, primer.
Falta portero libre. Colón, 14, primer.
Ayudas cámara, mozos comedores, gestiones, colocaciones. Colón, 14.
Centro general de colocaciones. 11,045 colocados. Escribientes, coniales, dependientes, señoras compañía, porteras, mecanógrafas. Colón, 14.
Necesito cocinera y doncella. Colón, 14, primer.
Facilitamos servidumbre y toda clase personal. Colón, 14.
Plateros y entalladores faltan. Bravo Murillo, 136, fábrica platería.
Deseo chica joven para formar sombreros. San Bartolomé, 8, tienda.
Faltan bordadoras maquinistas. Cava Baja, 28.
Modista. Necesita ayudantes y aprendizas para entregar. Calle San Vicente, 63 triplicado, segundo izquierda.
Hace falta muchacha para todo, buen sueldo. — Cardenal Cisneros, 2.
Faltan maquinistas y aprendizas adelantadas ropa blanca. Amparo, 52, principal, 1.
Precisan oficiales de costura, ocho horas. — Tesoro, 30.
Falta oficiala ropa blanca. Serrano, 26, Concepción.
No pesetas semanales. Sereno de comercio, ordenanza, cobrador, dependiente de ferreteria, con buenas referencias. Cava Baja, 27, López Márquez.
Necesitase chico haya estado taberna. — Bravo Murillo, 203.
Falta bordadora oro. Duque Alba, 14, tercer.
Deseanse corredores vinos, licores. — Bravo Murillo, 203.
Falta aprendiz adelantada. Núñez de Arce, 11, sastrería.
Sastre. Faltan oficiala. Tribulete, 4, segundo.
Sastre necesita ayudantes. Palma, 68.
Colocaciones ambos sexos, todas clases, gestiones. — Magdalena, 29, principal.
Criadas, cocineras, lacayos, mozos comedores, ayuda cámara, disponemos. Magdalena, 29, principal.
Hace falta buena maquina. — Alvarado, 22, Centro Caminos.
Muchacha se pa guisar, otra cuerpo casa. Preciosos, 56, Madrid.
Costurera a máquina o aprendizas y planchadora hacen falta en Bordadores, 9, fabrica.
Camareras urgen café teatro fuera. Garantizado seriedad, utilidades. Oso, 17.
Falta criado para librería. Colón, 14, primer.
Sastre. Necesita oficiala. Calle del Amparo, 37, segundo.
Representantes en proceso, vínculos, activos y de toda solvencia los desea importante casa de maquinaria, herramientas y material de obras públicas. — Instil escribir sin conocer el ramo y tener buenas referencias. Diríjanse por escrito a D. José García Sierra, Barbieri, 24, Madrid.
Sastre. — Faltan oficialas, aprendizas. Arganzuela, 14-16, cuarto.
Damos labor ganchillo lana y seda. Conde Miranda, 1.
Falta asistente. — Fuencarral, 13, sastrería.
Camisera. Faltan oficialas. San Bartolomé, 21.
Necesito aprendiz adelantado de pantalones; trabajo todo el año. — Abades, 13, Robustiano.
Falta sirvienta. Lavapiés, 64, tercer interior derecha.
Para modelo de modas necesito señorita distinguida y de buena presencia, con inmejorables referencias. Freddy's, Jovelinos.
Chico falta, que haya estado en papetería o zapatería. Argensola, 22, zapatería.
Chicos faltan. Serrano, 36, estanco.
Falta criada para todo. — Moratin, 27, imprenta.
Faltan bordadoras a bastantes. Torredilla Leal, 26, cuarto.
Camisera, faltan maquinistas, ojeadoras oficiales. Argumosa, 10, principal, frente derecha.

CONADRONAS

MANICURAS

Partos, Rosa Mora. Hospedaje profesional. — Consulta diaria, alumnos. Adelantos. San Agustín, 9.
Partos, pensión Rogelia Santos. Consultas reservadas. Hay especialista y practicante. Norte, 15.
Partos, Anunciación García. Hospedaje, consultas reservadas. Mostenses, 19.
Acreditada profesora partos reservados, alumnos adelantados, hospedaje. Torrijos, 12 y Lavapiés, 9, plaza.

Faltan aprendizas adelantadas ropa blanca. San Cosme, 7 duplicado.
Chalecos. — Hacen falta aprendizas adelantadas. Fe, 1, segundo.
Pantalones. Faltan ayudantes. Tetuán, 7, segundo.
Sastre. Falta oficiala. Viator, 7.
Planchadora señora. Necesita aprendizas ganando. — Embajadores, 56, tercer, 1.
Sastre. — Faltan oficiala, ayudante y aprendiz. Rodas, 2, primer centro.
Sastre señoras. — Necesita ayudantes. Mayor, 23.
Sastre. — Falta jornalero, oficiala y aprendiz. — Mira el Hto Alto, 10.
Urgente faltan señoritas buenas presencia, para maniquí. Serrano, 5.
Falta chico reparar, poco reparar, limpiar despacho vaqueta. Quesada, 4, durán razón.
Falta chico recados, buenos informes. Paloma, 6, bajo, 7. Sr. Otero.
Necesito chicos con práctica casa comercial, presentarse con referencias. Montero, 31, entrepuerto, fabrica desombreros.
Se necesitan ayudantes, fotógrafos y aprendices para fotografía. Galileo, 34.
Se necesitan corredores para Madrid, muy conocedores de la plaza en el ramo de coloniales al detall. Diríjanse por escrito a G. y G. Apartado 40, Madrid.
Sastre. Falta oficiala. Caravaca, 12, tercer, D.
Necesitase chico haya estado taberna. — Bravo Murillo, 203.
Falta bordadora oro. Duque Alba, 14, tercer.
Deseanse corredores vinos, licores. — Bravo Murillo, 203.
Falta aprendiz adelantada. Núñez de Arce, 11, sastrería.
Sastre. Faltan oficiala. Tribulete, 4, segundo.
Sastre necesita ayudantes. Palma, 68.
Colocaciones ambos sexos, todas clases, gestiones. — Magdalena, 29, principal.
Criadas, cocineras, lacayos, mozos comedores, ayuda cámara, disponemos. Magdalena, 29, principal.
Hace falta buena maquina. — Alvarado, 22, Centro Caminos.
Muchacha se pa guisar, otra cuerpo casa. Preciosos, 56, Madrid.
Costurera a máquina o aprendizas y planchadora hacen falta en Bordadores, 9, fabrica.
Camareras urgen café teatro fuera. Garantizado seriedad, utilidades. Oso, 17.
Falta criado para librería. Colón, 14, primer.
Sastre. Necesita oficiala. Calle del Amparo, 37, segundo.
Representantes en proceso, vínculos, activos y de toda solvencia los desea importante casa de maquinaria, herramientas y material de obras públicas. — Instil escribir sin conocer el ramo y tener buenas referencias. Diríjanse por escrito a D. José García Sierra, Barbieri, 24, Madrid.
Sastre. — Faltan oficialas, aprendizas. Arganzuela, 14-16, cuarto.
Damos labor ganchillo lana y seda. Conde Miranda, 1.
Falta asistente. — Fuencarral, 13, sastrería.
Camisera. Faltan oficialas. San Bartolomé, 21.
Necesito aprendiz adelantado de pantalones; trabajo todo el año. — Abades, 13, Robustiano.
Falta sirvienta. Lavapiés, 64, tercer interior derecha.
Para modelo de modas necesito señorita distinguida y de buena presencia, con inmejorables referencias. Freddy's, Jovelinos.
Chico falta, que haya estado en papetería o zapatería. Argensola, 22, zapatería.
Chicos faltan. Serrano, 36, estanco.
Falta criada para todo. — Moratin, 27, imprenta.
Faltan bordadoras a bastantes. Torredilla Leal, 26, cuarto.
Camisera, faltan maquinistas, ojeadoras oficiales. Argumosa, 10, principal, frente derecha.

EL MAYOR ÉXITO DE LA TERAPEUTICA es el RECONSTITUYENTE Farabe Riche FARMACIAS Y DROGUERIAS LABORATORIO R. BESCANSA SANTIAGO

Advertisement for Farabe Riche Neurasténicos, featuring a portrait of a man in a suit and text describing the product's benefits for nervous system health.

PRESTAMOS

Préstamos comerciales, industriales, militares, empleados. Apartado 324.
000 pesetas producen 1. 250 diarias, completamente garantizadas. León, 23, principal.
Mil pesetas garantizadas rentan 2 diarias. Abada, 3.
Dinero rápido por hipotecas, resguardos, automóviles y demás garantías. Colocación de capitales para obtener grandes rentas sin ninguna exposición. — Centro financiero, San Bartolomé, 4, principal. Teléfono 32-71.
Señora pensionista solicita particular 200 pesetas; firmará 250; tiene garantía. Cédula 9.032. Carretas, 3, Continental.
Traspasos
Traspaso bodega. — Juan Duque, 9.
Traspaso droguería - panadería con vivienda, calle primer orden. Razon: Guillote, 34. De tres a cinco tarde.
Por no poder atenderlo traspaso portel joyería. Fuencarral, 51 duplicado.
Traspaso tienda Atocha, próxima Matute, Razon: Moratin, 28, sastrería.
Traspaso local, buena vivienda. Razon: Ballesta, 32, tienda.
Deseo en traspaso negocio importante, Madrid, provincias. Escribid: Sanchez, plaza Moncloa, 3, Madrid.
Traspaso tienda muy barata, dos huecos, cueva, vivienda. Sr. Herrera, Pelayo, 9 y 11.
Se traspasa tienda con buena vivienda. Calle Fray Cefelino González, 18, tienda.
Traspasase local. Luchana, 23, puesto pan.
Bar céntrico traspaso. — Razon: Velarde, 18, primer izquierda. — Paratratar: De tres-cinco.
Traspaso local dos huecos, con vivienda. — Egrima, 2, tienda.
Se cede local con generoso o sin ellos, sitio muy céntrico, facilidades en el pago. Informes: Leganitos, 17. De doce a dos y de siete a nueve. No se admiten intermediarios.
Traspaso tienda de vinos y aguardientes, con vivienda, para familia, por enfermedad. Razon: Lopez de Hoyos, 32. — De once a seis.
Traspaso local con vivienda. Mesón Paredes, 45, P.
Traspaso taberna por no poder atender. Razon: Santiago, 13, panadería.
Se traspasa gran taberna por ausencia. Razon: Fontana, 26, vinos.
Traspasase casa tres pisos, cerca Puerta del Sol, propio oficina o huéspedes. Baño, gas, linoleum. Razon: Calle Santa Bárbara, 2, primer; cinco a siete.

MODISTAS

TINTES

DOMESTICOS

NODRIZAS

VARIOS

PELUQUERIAS

PERDIDAS

Se necesitan huéspedes. Pizarro, 3, tercer.
Gabinete caballero, pensión completa. Santa Brígida, 6, tercer izquierda.
Gran taller modas, confección, fantasía sastrería, precios económicos. — Cortinas, preparan vestidos. Patronos medida. Vestidos del Valle, 5.
Señoras! Queréis ver transformado en nuevo y llamativo el color de vuestras ropas usadas? Pedid mañana mismo en cualquier droguería un sobre de tintes domésticos alemán Wili y no gastaréis otra marca. Depósito Central: Susillo y Compañía. Atocha, 139, Madrid.
Estos anuncios los recibe La Prensa, Carmen, 10.
Ondulación Marcel, garantizada, diez días duración, 1 peseta. San Bartolomé, 2.
Solicitan madrina de guerra los soldados Paulino Peleato, cabo del batallón expedicionario, regimiento de Aragón número 21, 1.ª compañía. Teodoro Julián Elías, tercer batallón del regimiento de Centa número 60, 3.ª compañía, Centa. Evaristo García, sexto escuadrón del regimiento de caballería cazadores de la Victoria número 24, Centa. Luis Cuetos, regimiento de Gerona número 23, 3.ª compañía, San Blas (Melilla). Francisco Alvarez, artillero del primer regimiento de Montaña, 4.ª batería, Dar-Dur (Melilla).
Lléveds en vuestra casa 30 novelas por 1,50. Plaza Progreso, 7.
Se necesitan huéspedes. Pizarro, 3, tercer.
Gabinete caballero, pensión completa. Santa Brígida, 6, tercer izquierda.
Gran taller modas, confección, fantasía sastrería, precios económicos. — Cortinas, preparan vestidos. Patronos medida. Vestidos del Valle, 5.
Señoras! Queréis ver transformado en nuevo y llamativo el color de vuestras ropas usadas? Pedid mañana mismo en cualquier droguería un sobre de tintes domésticos alemán Wili y no gastaréis otra marca. Depósito Central: Susillo y Compañía. Atocha, 139, Madrid.
Estos anuncios los recibe La Prensa, Carmen, 10.
Ondulación Marcel, garantizada, diez días duración, 1 peseta. San Bartolomé, 2.
Solicitan madrina de guerra los soldados Paulino Peleato, cabo del batallón expedicionario, regimiento de Aragón número 21, 1.ª compañía. Teodoro Julián Elías, tercer batallón del regimiento de Centa número 60, 3.ª compañía, Centa. Evaristo García, sexto escuadrón del regimiento de caballería cazadores de la Victoria número 24, Centa. Luis Cuetos, regimiento de Gerona número 23, 3.ª compañía, San Blas (Melilla). Francisco Alvarez, artillero del primer regimiento de Montaña, 4.ª batería, Dar-Dur (Melilla).
Lléveds en vuestra casa 30 novelas por 1,50. Plaza Progreso, 7.

RECLAMACIONES A FERROCARRILES

Queréis casaros? Huérfanos, 300.000 pesetas, viudas, 500.000; huérfanos, 400 diarias renta. Envíad sellos 20 céntimos. M. Club Of New York, Oporto.
Se desea cambiar correspondencia con señorita o señora joven. Diríjanse C. Pozo, suboficial del regimiento Andalucía número 52, Melilla.
Sombrosos, reforma, limpiop, tifo. Valverde, 3.
Matrimonios, novios, felicitaciones, regalos. — Consulte enviando sello contestación. Apartado 464, Madrid.
Jugadores ruleta y juegos mayores procedimientos, seguro, garantizado. (Sello) Apartado 464, Madrid.
Pielas, ocharpes, arreglos. — Economía. Silva, 36, bajo.
Se cogen puntos, arreglos. Silva, 36, bajo.
Por no poder atenderlo traspaso portel joyería. Fuencarral, 51 duplicado.
Traspaso tienda Atocha, próxima Matute, Razon: Moratin, 28, sastrería.
Traspaso local, buena vivienda. Razon: Ballesta, 32, tienda.
Deseo en traspaso negocio importante, Madrid, provincias. Escribid: Sanchez, plaza Moncloa, 3, Madrid.
Traspaso tienda muy barata, dos huecos, cueva, vivienda. Sr. Herrera, Pelayo, 9 y 11.
Se traspasa tienda con buena vivienda. Calle Fray Cefelino González, 18, tienda.
Traspasase local. Luchana, 23, puesto pan.
Bar céntrico traspaso. — Razon: Velarde, 18, primer izquierda. — Paratratar: De tres-cinco.
Traspaso local dos huecos, con vivienda. — Egrima, 2, tienda.
Se cede local con generoso o sin ellos, sitio muy céntrico, facilidades en el pago. Informes: Leganitos, 17. De doce a dos y de siete a nueve. No se admiten intermediarios.
Traspaso tienda de vinos y aguardientes, con vivienda, para familia, por enfermedad. Razon: Lopez de Hoyos, 32. — De once a seis.
Traspaso local con vivienda. Mesón Paredes, 45, P.
Traspaso taberna por no poder atender. Razon: Santiago, 13, panadería.
Se traspasa gran taberna por ausencia. Razon: Fontana, 26, vinos.
Traspasase casa tres pisos, cerca Puerta del Sol, propio oficina o huéspedes. Baño, gas, linoleum. Razon: Calle Santa Bárbara, 2, primer; cinco a siete.
Señoras! Queréis ver transformado en nuevo y llamativo el color de vuestras ropas usadas? Pedid mañana mismo en cualquier droguería un sobre de tintes domésticos alemán Wili y no gastaréis otra marca. Depósito Central: Susillo y Compañía. Atocha, 139, Madrid.
Estos anuncios los recibe La Prensa, Carmen, 10.
Ondulación Marcel, garantizada, diez días duración, 1 peseta. San Bartolomé, 2.
Solicitan madrina de guerra los soldados Paulino Peleato, cabo del batallón expedicionario, regimiento de Aragón número 21, 1.ª compañía. Teodoro Julián Elías, tercer batallón del regimiento de Centa número 60, 3.ª compañía, Centa. Evaristo García, sexto escuadrón del regimiento de caballería cazadores de la Victoria número 24, Centa. Luis Cuetos, regimiento de Gerona número 23, 3.ª compañía, San Blas (Melilla). Francisco Alvarez, artillero del primer regimiento de Montaña, 4.ª batería, Dar-Dur (Melilla).
Lléveds en vuestra casa 30 novelas por 1,50. Plaza Progreso, 7.

Bajó el vino. Tinto cañas, 10. Tinto y blanco de 10; 10 pesetas arroba, a domicilio en el almacén mediano peña menor. San Mateo, 3; teléfono 33-09.
Correspondencia amorosa, cartas, postales. Libro extraordinario. Sección: kioscos, puestos. Roca, 10, tercer, Jacometrezo, 80, tercer, Madrid.
Ford, arranque, vendedo barato. Arrieta, 2.
Cuadros, bronces, marcos, cristales, vitelinas, objetos, regalos de Galicia, Peirina y otras cosas, líquido. El Confort, Barquillo, 21.
Venta de 5.000 cajas pataletas de gasolina, C. Ronderos, Calatrava, 20, portera.
Vendo aparador, friccionario, mesa comedor, roble. Alcántara, 9, imprenta.
Vendo maniqués. — Concepción Jerónima, 4.
Liquidamos pieles desde 1.500 tejidos blancos y de color, corchas, medias, calcetines, chaquetones blancos, guardapolvos, casacas, tules, sedas. Los Italianos, Cava Baja, 16.
Añochas «La Maruca» (Santitas), son las mejores. Isabel Católica, 11.
Tocino de jamón, a 2,50 pesetas kilo; puntos de jamón, a 4 ptas. kilo. Mito por 15 días. La Maruca. Tetuán, 16, teléfono 37-30 M.
Leña barata para calefacciones. Martínez Campos, 3.
Casa Galvo. Pisos, plantas, colos. Relojes oro, plata y platino. Alhajas con brillantes y piedras finas. Cabeza, 33, segundo.
Deseo cantera o fábrica yeso, próxima Madrid, lindando carretera o ferrocarril, comprar, arriendo o explotación. Sociedad: Guillen, Caballero Gracia, 10.
Se hacen vainicas, Olite, 5 (Cuatro Caminos).
Cédese zarzuela dramática, un acto, y comedia dos, inéditas, bombásticas, descorolladas, sujetas a asuntos. Canarias, 12, Sr. Chena.
Matrimonio desea medio cuarto, con señora o matrimonio; paga 40-60 pesetas. Bordadores, 1, portera.
Vendo 200 litros total y bidón. Génova, 4, restaurantes.
Vendo sidrería, un piano torpedeo. Colegio, 3, Aranda.
Medias de goma inglesa para varices, precios especiales. Hortaliza, 45, Adolfo Díaz.
Bicicleta 150 pesetas. — Francisco Salas, 2 (Cuatro Caminos).
Moto Harley del 30, 40 cc, urge venta. C. Cranza, 20.
Se vende partida pan duro. Ave María, 23.
Hippomobile, doble función, toda prueba, baratísimo. Teléfono 438 S.
Vents. Cajas de madera, varios tamaños. — Alameda, 29, cochera.
Vendo comedor. Ballesta, número 49.
Moto Harley 1920, con el trío, vando, vando 4.000 pesetas. Ballesta, 6, tercer izquierda; cinco a siete tarde.
Se vende casa. Renta libre 8 000; valor aproximado, 20.000 duros. Razon: Agencia de Anuncios, plaza del Progreso, 9.
Vendo bicicleta Thomann, carreras. Fuencarral, 46, zapatería.
Perra, cinta de 50. — Plar, 61.
Vendo casa calle Fuencarral, grandes facilidades. Escribid: Manuel Encinas, San Vicente, 63 triplicado.
Vendo motocicleta Harley, con sidrería, para turista. San Vicente Trinidad, 5.
Véndese pulitre y máquina Romington. — Verdónica, 6; de once a una.
A. B. C. Colección completa de esta diario desde su primer número en 1905, a 31 de Diciembre de 1920. Encuadrada en 88 volúmenes. El Libro Barato, San Bernardino, 21.
Véndese una casa, barata, con corral. Razon: Coche, 3 y 4, y 5.